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Székeíyudvarliefy vendégei.
Székely udvarhely, augusztus 22.

Az az általános mozgalom, amely a közélet 
minden ágában, a nemzetek, s különösen a mi 
nemzetiségeink életében napról-napra megnyilvá­
nul, szervezkedésre, az erők egyesítésére, terv­
szerű, czélirányos és hathatósabb nagy nemzeti 
munka kifejtésére indítja mindazokat a tényező­
ket, amelyek az ország jövő fejlődésének, modern 
előrehaladásának előmozdítására hivatva vannak.

Ez a felbuzdulás hozta létre a Székely 
Társaságokat, s azok egyesítését a Székely Szö­
vetséget, amely holnap tartja naggyülését Szé­
kelyudvarhelyen.

Nálunk az efféle szövetkezések eleddig arra 
valók voltak, hogy szerepelni vágyó férfiaknak 
alkalmat nyújtsanak a feltűnésre. Az alakulás, 
az évi nagy- és vándorgyűlések olyan appará­
tussal, trombitaharsogással és czintányérozással 
indultak meg és folytak le, hogy az ember szinte 
megbódult őrömében, ha a lekötött nemzeti erők 
ilyetén való vad kitörését látta. A.két nagygyű­
lés közti tizenkét hónapban aztán csendes volt 
az egylet élete. Az egyletnek rendesen volt, il­
letve van egy titkára, aki iöőröl-idöre eszméket 
költ, nemesen buzgólkodik, ki aztán az év végén 
beszámolt arról, hogy mit kellett volna tennie. 
Aztán megint jött a közgj ülés, a nagy beszé­
dek, a bankot, a fennen szárnyaló toasztok és . . .  
a pihenés és az egylet ismét redukálódott egyet­
len személyre, az ügyes, agilis és eszméket ter­
melő titkár urra.

A Székely Társaságok ezen taposó malomra 
i mlékeztetö munkával egy nehány évvel koráb­
ban szakítottak, s hogy munkájok egységes, s 
így hasznos legyen: szövetségbe tömörültek, a 
székelység vezetői évtizedek óta tartó tespedé- 
sükból feleszméltek. A mind sűrűbben felhangzó 
jajkiáltások arra késztették a vezető elemeket, 
hogy a gyorsabb gazdasági és kulturális virág­
zásnak eszközeit kutatni, megállapítani kezdték, 
s az orvoslás módjainak megvalósítására komoly 
lépéseket tettek.

És erre fölötte szükség volt. A székely, 
mely a keleti határon áll őrt, amig panaszkodni 
ke.dett, hogy nincsen keresete, nincs munka, 
nagy az Ínség, és a kivándorlás ijesztő mérveket 
öltött — addig az o'áh agitátorok czéltudatos 
és rendszeres munkával terjesztették nemzetelle­
nes eszméiket, gazdasági szervezeteket alkottak. 
A külföldet belármázták hazug panaszaikkal, a 
melyek magyar elnyomásról, erőszakos magya­
rosításról meséltek, pedig számban megdöbbentő 
mérvben gyarapodtak, vasryonilag erősödtek. A 
székelység lakta területeken is kezdtek „elné­
mulni a harangok*, s hol még egy-két évtized­
del korábban jómódú székely Dép népesítette be 
a falvakat, ott puszlu tak vagy eloláhosodtak, 8 
csupán „korhadt fakeresztek" s üres udvarházak 
hirde:ik, hogy ott székelyek laktak.

A székelység vezető embereit a veszedelmek 
toruyosulása egy táborba tömöritette. És ez 
akcziót nemcsak a politikai körök, de az egész

magyar közvélemény lelkesedéssel fogadta, mi 
bizonyítéka annak, hogy a helyes utat válasz­
tották, amidőn nem kapkodó, ötletszerű, heve­
nyészett módon igyekeznek a bajokon segíteni, 
de tervszerű, egységes és harmonikus akczióval 
haladnak előre.

A holnapi nagy gyűlés iránt is egész E r­
dély, sót Magyarország számos városának Szé­
kely Társasága is meleg érdeklődést tanúsít az­
zal, hogy elküldi képviselőjét ide a székelység 
anyavárosában tartandó közös értekezletre, me­
lyen a kormány is képviselteti magát. Ez bizo­
nyítéka auuak, hogy az egész nemzet tudatára

A székely anyavárosnak ünnepnapjai lesz­
nek. Ünnepnapok, melyeket nem pihenéssel töl­
tünk ki, hanem a munka zajával, eszmék fel- 
lobbauásával, elhatározások erőfeszítésével. Ven­
dégeink jönnek, de nem vendégeskedni, hanem 
a mi nemzeti hivatásunk aljait és módjait kiépí­
teni. Gyűléseink lesznek, de nem a szópazarlás 
kedvéért, hanem közös czélok és közös egyetér­
tés irányában való szerveződés végett Az augusz­
tus 23-ikán és 24-ikén ide összpontosuló moz­
galmaknak íme ezek az előrevetett szinpompái.

Mert vau szinpompája a harmatnak is; 
talán több, mint a tenger mérhetlcn vizének. 
És a tenger hordhat óriási terheket, de megma­
rad a földtől való külön életében ; mig a harmat 
minden szinpompája, egész lényege átivódik a 
föld életébe. A mi munkában telő ünnepnapjaink 
jelentőségét is sok minden felülmúlhatja, de eb­
ben a sok mindenben talán semmise a miénk. 
Ellenben a mi ünneplésünk emlékei, a mi törő­
désünk és fáradozásra való készségünk megszo­
kásai mind-mind a mi társadalmunk erőivé 
válnak.

Ilyen erőgyűjtésre pedig akkor is végtelen 
szükségünk van, ha sor.-unk rendesen folyik, s 
nem zilálja szét napjainkat ezer gond és sokféle 
nehézség. Élet nincsen erő nélkül. De annak 
az erőnek belülről kell elösugárzania, mert ha 
minden erőt csak külső segítségből tuduuk kapui: 
ez csak aféle injekezió, amivel a haldoklást liosz- 
szabbitjuk. Szellemünk mélyében keU, hogy ké­
pességeink legyenek. Akaratunkban kell, hogy 
hajthatatlan kitartás és büszkeség szikrázzék. 
Izmaiukban és idegeinkben kell, hogy a munka 
vágya feszüljön. És egész egyéniségünkben lo­
bognia kell az önérzet vezérlő fényének, s egész 
társadalmunkat át kell járnia az egyetértés me­
legének. Akkor élünk.

A székely gyűlések az ilyen benső erőktől 
sugárzó élet felvillanásai. Maga az a tény, 
hogy az ország minden részéből, költséges nagy 
utakon keresztül úgy összesietnek a szükebb 
hazájukon túl is szerepet vivő székelyeink : már 
ez is az életerő tanúsága. Ezekből az össze­

ébredt s egész valójában felismerte azt a tényt, 
hogy a székelység minden irányú haladása, anyagi 
erősödése, kulturális fejlődése nem csupán par- 
cziális érdek.

A székelység ügyéért buzgólkodók holnap 
délután érkeznek meg Székelyudvarhelyre és ők 
neküDk igen szívesen látott vendégeink. Óhajt­
juk : áldás fakadjon önzetlen munkájuk nyomán, 
és hogy a hagyományos székely vendégszeretet 
tegye oly emlékezetessé itteni tartózkodásukat, 
mint amilyen tiszta szivünkből fakadó lelkese­
déssel üdvözöljük őket:

Isten hozott! B ecsek  A la d á r .

Bzékelyudvarhely, aug. 22.

sietésekből erősödik ki az egyetértés. Ezekből 
látnak szivig ható példát az idehaza való test­
vérek. Ezekből idegezzük be azt a szokást, hogy 
amikor szükség, mindig készen álljunk az egy­
máson, vagyis magunkon- való segítésre.

Sokan szeretnek fenséges felületességgel 
eltekinteni olyan eredmények fölött, melyek csak 
a szivek dobbanását s a lelkek gondolkozását 
organizálják. Az ilyenek nem veszik figyelembe 
azt az erkölcsi tőkét se, melyet az egyes szé­
kely gyűlések már eddig is összegyűjtöttek. Há­
nyán mondogatják, hogy a tusnádi székely kong­
resszusnak nem lett semmi eredménye ! És mind- 
ahányan úgy folytatják ezt a fölfogást, azzal a 
következtetéssel, hogy hiszen hiába gyűlnek 
össze itt is most a székelyek.

Hát ez bizony rövidlátás. Vagy éppen olyan­
féle gondolkozásmód, hogy csak akkor tekinthet­
nek eredményesnek a székely gyűlések munká­
ját, ha ennek nyomában az állam két kézzel 
szórná ide a Székelyföldre az adományokat. Az 
ilyeu gondolkodásmódban kevés az önérzet, ke­
vés a büszkeség, tehát kevés az életerő. Nem 
alamizsnakérés a székely gyűlések czélja, hanem 
a székely társadalom szervezése. Azt igenis kí­
vánjuk e gyűlések utján, hogy az életnek, az 
országos forgalomban való versenynek azt az 
akadályait, miket szántszándékkal ideállitott az 
állam rossz politikája, azt mind hordja is el 
maga az állam. Azt igenis kívánjuk, hogy emel­
jen ki minket abból az elzártságból és elszige­
teltségből, amivel a székelyeket valami ellensé­
ges kormányzat a nagy magyar földdel való 
összeköttetéstől messzi lökte. Ezeket kivánjuk, 
de ezek mind csak eszközök a czéljainkhoz ké­
pest. Czéljainkboz már a magunk benső erejé­
ből törekszünk oda.

A székely gyűlések hivatása, hogy e czélok 
tudatát a Székelyföld minden vidékébe beleöntse. 
E gyűléseknek kell a Magyarországgal rég ki­
mondott uniót igazán végrehajtani. Ezeknek kell 
a székelység államhüségét harezbavinnie az er­
délyi nemzetiségek mozgolódásai ellenében. Ezek­
nek kell a székelység társadalmi elhanyagoltsá-

A székely anyaváros ünnepnapjai,
A székely gyűlések jelentősége.
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gát helyrehoznia, s mivclödési és közgazdasági 
állapotainkat a nemzetek versenyében való rész­
vételre odasürgetnie. Ezeknek kell a köztünk 
levő közömbösséget szétkorbácsoluia, s az erős 
magyar állami élet leküzdéséért minden önérze­
tünket és büszkeségünket felverni. Ezekért kell 
a székelyeknek évről-évre összegyűlnie s zengő 
kiáltással, izmos eszmékkel, a jóravaló készség 
sokaságával és s z í v ó s  akarattal a Székelyföld 
társadalmi egységét összetartania.

A  székely gyűlések eredménye az ilyen 
czélok megközelítésében már eddig is megvolt. 
Bizonyság rá az a fokozódó jelentőség, ami e 
gyűléseket körülveszi. Egész ország figyelme, s 
az egész székelység közvetlen érdeklődése mind 
jobbau-jobban odaterelödik a gyűlések rendszere 
felé. Mind több és több elvonult eszmét és erőt 
von be a maga sodrába; mind több és több 
akaratot és cselekvést gyűjt egybe; mind több 
és több embert ráz fel önzésének vagy csügge- 
désének nyomasztó légköréből.

íme, benső erők diadalmas hatása ; azoké 
a benső erőké, amik az életet teszik 1 A mos­
tani székely gyűlés is az erdélyi újságírók és 
országos képviselők értekezletével gyarapodik. 
A  székelység eszméinek áramlata igy nő meg 
tekintélyes mellékfolyamokkal, s egész Erdély 
közéletének irányai a székely eszmék vezérlete 
alatt igy válnak határozottakká.

Ezek a tények, ezek a nagy erkölcsi ered­
mények itt következnek be a mi városunkban, 
az augusztus 23-iki és 24-iki gyűlések által. 
Büszke örömmel mondhatjuk tehát, hogy ezeken 
a napokon a székely anyavárosnak ünnepnapjai 
lesznek . . . ---------- Dr.

B E L F Ö L D .

Az erdélyi várm egyék uj beosztása.
Székeljudvarhely, zug. 21. 

A legutóbbi kormánynyilatkozatok a közfigyel­
met a választókerületek beosztására terelték, mint 
a választási reform legfontosabb és legnehezebb

A titkos minősítés.
I r t a :  ia rcsa fa lv i P á t f fy  A ladár.

A kegyelmes ur kényelmes karos székében 
ült mélyen elgondolkozva s bodor füstöket ere­
getett a magasba. Talán a múlandóságon, vagy vala­
mely nagy államfenntartó eszmén törte kopasz fejét, 
melyet a sok és nagy gond, vagy az Ifjúkori édes 
órák simára borotváltak.

Alig vette észre, hogy ifjú titkára egy szerény 
kis adóhivatali lisztet jelentett be, aki vele okvetlen 
beszélni akar, vagyis helyesebben, mély alázattal 
könyörög, hogy néhány szóra méltassa s hallgassa 
meg alázatos kérését.

— Ejh de sokat zavarják az embert. Talán 
azt hiszik más dolgom sincs, mint ezeknek apró 
cseprö dolgaival raboljam el időmet. Mondja, ma 
nem fogadok.

— Mondtam kegyelmes uram, hogy fogadó 
nap csak holnapután van, de úgy kért, hogy jelent­
sem be, mert már két nap óta vau Budapesten, na­
gyon messziről jött s alig tudott eddig is eljutni, 
hogy végre legalább bejelentethesse magát.

— Furcsa ficzkó lehet. Hogy hívják?
— Köröskényi László s Hosszufaluból jött.
— Na hát engedje be. Szörnyű kiváncsi vngyok 

mi b8ja lehet. Különben ismerős a neve előttem.
A titkár eltávozott s a kegyelmes ur vigan 

fütyörészott: csak párosán szép az élet, de kinszon- 
vedés egyedül.

— Kegyelmes uram, én Köröskényi László adó- 
tisz vagyok Hosszufaluból . . .

— És miért jött?
— Tizenöt éve szolgálok becsülettel híven és 

igazán s most tizenöt évi keserves munka után is 
csak ott vagyok csaknem ahol voltam. Mig társaim, 
sőt még az utánnam kinevozeltek közül is számo­
sán előre haladtak, én öt év óta hiába várom olő- 
léptetésemot. Nem bírom elképzelni okát, hiszen 
közismert pontos hivatalnok vagyok, s lehetetlennek 
tartom, hogy minősítésem rossz legyen, mert maga 
a főnököm is elismeréssel van.

részére, amolytől elsősorban függ a magyar állam 
nemzeti jellegénok megóvása. Erro vonatkozólag egy, 
a kormányhoz közel álló politikus a következüket 
közli velüok:

A választói jognak küszöbön álló általánosí­
tása azt a döntő fontossága föladatot rója a kor­
mányra, hogy minden irányban biztosítékokat keres­
sen a tekintetben, hogy állami életünk egysége és 
nemzeti jellege a reform folytán csorbulást ne szen­
vedjen, sőt meg nem ingatható alapokra helyeztessék.

E czélt szolgálja elsősorban a választókerületek­
nek nomzoti szempontoktól vezetett uj beosztása, a 
melynek folytán a magyar többségű kerületok száma 
az összes kerületeknek legalább háromnegyed részére 
fog rúgni és igy a mai beosztás mellett állandóan 
fenyegető veszedelem, hogy a magyar többségű ke­
rületek a magyar többségüeket majorizálhatják, vég­
képpen megszűnik.

Tudvalévő, hogy vármegyéink beosztásának 
alapja főleg a történomi múlt és igy eshetett meg, 
hogy a jelenlegi beosztás nőm juttatja kifejozésro 
azokat a népességi és faji eltolódásokat, amelyek az 
utolsó száz év alatt a magyarság javára végbemen­
tek. Ez alatt az idő alatt ugyanis a magyar terü­
letek lakossága nagy arányokban növekedett, holott 
a nemzetiségek által lakott területeken a népesség 
száma változatlan maradt, avagy alig emelkedett. A 
vármegyék száma és területe azonban változatlan 
maradt és igy a nem magyar ajkuakra viszonylag 
egyre több vármegye esett, miüt a magyar fajnépes­
ségre. Ehhez járult, hogy a magyarság nagy töme­
gekben behúzódott a törvényhatósági városokba.

De lássuk az uj beosztás gyakorlati kivitelét 
és a képet, amely ennek folytán ki fog alakulni.

Az erdélyi részekben a mai 15 vármegye he­
lyett, amelyek közül 4 magyar és II oláh többségű, 
az uj beosztás szerint csak 10 vármegye lenne: 5 
magyar, 4 oláh és 1 német többségű. A magyar 
vármegyék a kővetkezők volnának: 1. Háromszék- 
Brassómegye Brassó székhelylyel és állana a mai 
Háromszékből, a miklósvári járás leszámításával, 
Brassó megyéből, az alvidéki járás leszámításával és 
Fogarasmegye törcsvári járásából (214.000 lélekből 
129.000 magyar, 61.000 oláh); 2. Csikmegye, amely­
hez a mai Csikmegye és Maros-Torda régeni ielsö 
járása tartoznék (160.000'.élekből 120.000 magyar); 
3. Udvarhelymegye, amely állana mai területéből, 
leszámítva Maros-'fordával határos északnyugati ré­
szét, Nagyküküllö kőhalmi járásból, Fogaras sár-

kányi járásból, Brassó alvidéki és Háromszék miklós­
vári járásából (173 000 lélekből 106.000 magyar);
4. Maros-Tordamegye, amelyhez tartoznék a megye 
mai területe a régeni felsőjárás leszámításával, to­
vábbá Marosvásárhely, Udvarhelymegye határos része 
(35.000 lélek), Kisküküllő erzsébetvárosi, dicsőszent- 
mártoni és radnóti járásainak keleti fele, Torda- 
Aranyos tordai és marosludasi járásainak keleti része, 
Kolozsmogye tekei, mezőőrméuyesi, ’nagysármási já­
rásai egészen és a mócsi járás keleti nagyobbik 
része, Szolnok-Dobokából a kékesi járás délkeleti 
része és végül Besztercze-Naszód besenyői járása 
(376.000 lélekből 180.000 magyar, 169.000 oláh). 5. 
Kolozsmogye, amelyhez tartoznék a megye mai terü­
lete, leszámításával a Maros-Tordához csatolt rész­
nek és az almási járásnak, továbbá Kolozsvár, Szol­
nok-Dobokából Szamosujvár és a szamosujvári járás 
délkeleti része, Torda-Aranyosból Torda városa és a 
tordai járás nyugati magyar jellegű része és az alsó- 
járai járásból Torda-Szentgyörgy (221.000 lélekből
111.000 magyar, 104.000 oláh).

Oláh többségű vármegyék volnának: 1. Szeben- 
Fogarasmegye, amely állana Szebenmegye mai terü­
letéből, a fogarasi és alsóárpási járásból, valamint 
Alsófehérmegye vízaknai járásából Vízakna városá­
val együtt (242.000 lélek); 2. Huoyadmegye (a mai 
terület és az aradmegyei nagyhalmágyi járás 325.000 
lélekkel; 3. Alsófehérmegye (a mai terület a vízak­
nai járás leszámításával, Torda-Aranyos fönmaradt 
része, ICisküküllőmegye hosazuiszói járása egészen, 
valamint a dicsőszentmártoni és radnóti járások 
nyugoti része (338.000 lélekkel); 4. Besztercze- 
Dobokamegye Deés székhelylyel (a mai terület, le­
számítva az átkapcsolt részeket és Kolozsmegye al­
mási járása 317 000 lélekkel).

Viszonylagos német többségű vármegye volna 
Nagyküküllö, amely állana a megye mai területéből, 
az Udvarholymegyéhez átkapcsolt rész leszámításá­
val és a kisküküllőmegyei erzsébetvárosi járás dél­
keleti részéből, meg Erzsébetvárosból (131.000 lélek).

Amint látjuk, az uj beosztás szerint öt kis 
vármegye (Brassó, Fogaras, Kisküküllő, Besztercze- 
Naszód, Torda-Aranyos) a szomszéd vármegyékbe 
olvad be, a székely vármegyék területe jelentékenyen 
megnagyobbodik és igy a magyarság nagyszámú 
idegen elemet köt le, a legnagyobb vármegye (Maros- 
Torda) magyar lesz és a székely megyéket a magyar 
többségű Kolozsmegye összeköti a Királyhágón innen 
fekvő magyar megyékkel.

— Lehetetlennek tartom, hisz nálunk a pro- 
tekezió nem érvényesül, a szorgalmat, muukásságot 
mi feltétlenül honoráljuk, sőt olykor-olykor még 
soron kívüli előléptetéssel is. Itt valami bibi van.

— Titkár ur, szólt a belépő titkárhoz, kérje 
be a Köröskényi ur minősítését.

— Mindjárt meglátjuk, mi volt az ok, hogy 
miért mollőztetett, mert hogy valami oka volt, az 
bizonyos. Nem gondolja ön ?

— Fogalmam sincs kegyelmes uram. Mint mon­
dám, legfőbb törekvésem mindig az volt, hogy köte­
lességemet híven elvégezzem. Mulasztani nem mu­
lasztottam. Korcsmába nem járok. Mind bizonyítéka 
annak, hogy én a társadalomban is tisztességesen 
megállóm helyemet.

— No nézzük csak a minősítését. Persze, . . .  
persze az első sorban meg van fejtve a rejtvény. 
Örüljön fiatal ember, hogy a mellőzéssel beérte, s 
nem érte súlyosabb büntetés . . .

— Mi az kegyelmos uram . . . szólt Köröskényi 
büledezve.

— Pusztán csak annak köszönheti, hogy állá­
sából ol nem mozdittatott, hogy semmi súlyosabban 
beszámítható vétsége elő nem fordult. Látja én már 
megértőm mellőzését és ajánlom ezutánra, hogy uo 
kártyázzék ha . . .

— Én kártyázni . . . kegyelmes uram . . .  hi­
szen a kártya lapokat sem ismerem . . .

— Ugyan . . . ugyan ifjú barátom no tetesse 
magát, hiszen a maga főnöke sem lehet bolond s 
ide világosau be van Írva „szenvedélyes játékos". 
Már pedig ebből mást érteni nem lehet, minthogy 
szereti a kártyát.

— Már pedig én becsülot szavamra mondom 
kegyelmes uram, hogy sohasem kártyáztam, itt 
valami félreértésnek kell lenni.

— Utánna fogok nézni. Magam is kiván­
csi vagyok az ügyre, ö t évi előléptetés megvonás 
valóban komoly dolog. Legyon nyugodt mindent 
megteszek.

Köröskényi egy rejtéllyel agyában s keserűség­
gel szivében, hogy ártatlanul szenvedett, hagyta el 
a miniszter fogadó szobáját. A kegyelmes ur pedig

fütyörészett tovább: ha van aki megölel téged, az 
ég is mosolyog s kiderül.

Szegény Köröskéuyit volt aki megölelje, mert 
öt apró gyereke s hitvese várta odahaza, hogy mit 
végzett a minisztériumban. A többi odahaza, a hiva­
talban játszódott le.

— Főnök ur,a  minisztériumban voltam, utánna 
nézni ügyemnek, hogy miért mellőztetem évről-évre 
az előléptetésnél,

— Bizony arra magam is vagyok kiváncsi. 
Hiszen maga meg van egy jó hivatalnok.

— Mindig ezt mondta főnök ur nekem s most 
mégis kisül, hogy éppen a főnök ur miatt mel- 
lőztettem.

— Na . . . ugyan . . . ugyan.
— Igen, igen I Azt irta nekem a miuősitvé- 

nyembe, hogy én szenvedélyes játékos vagyok.
— Na és nem igaz?
— Nem, hát mikor látott eugem kártyázni ?
— Én magát soha se nem láttam kártyázni. 

Ki meg mondta magának, hogy én láttam magát 
kártyázni V

— Épen ez az. Soha se látott, minthogy nem 
is láthatott 8 mégis az van a minősitvéDyemben, 
hogy „szenvedélyes játékos" vagyok.

— Na igen, maga van egy szenvedélyes játékos, 
de nem kártya, hanem hegedű. Ez pedig nem vau 
bűn, hanem jó. Épen azért megírtam én, hogy evvel 
tölti idejét s nem a korcsmába járással.

— És én ezért öt évig hiába vártam előlépte­
tésre. Tegye jóvá főnők ur e tévedést, hogv legalább 
most végre elérjem, amit öt évvel ezelőtt kellett volna.

Úgy történt az eset. Még Bach korszakbeli 
cseh beamter volt az Isten adta német. Nem tudván 
jól magyarul „Spielert" játékosnak fordította le, de 
kihagyta a „hegedűt", s igy aztán minden magyar 
kártyajátékost értett s azért volt pretoralva

Ilyen a titkos minősítés. Ha tudja a dolgot 
nem kellett volna évekig várni és szenvedni család­
jával együtt.

Persze előléptették, do öt év mégis elveszett 
az e lö h a l a d á s n á l . -----------
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A jelzett iránybau véghezvitt föloaztáa ogyszor- 
sraiudenkorra biztosítja a magyarság föltétloo ural­
mát a vármegyei közigazgatásban, mert akkor az 
egész ország torülotéu tizenöt, nem magyar többs'gö 
varmegyével szemben ötveu olyan fog állani, ahol 
még a nyers számszerű többség is a magyarságé. 
Ezenkívül kedvez a magyar érdeknek, hogy a tizenöt 
nemzetiségi vármegye az ország különböző részeiben 
fekszik és különböző fajok között oszlik meg.

Az ország mai közigazgatási beosztása olyan 
képet mutat, amely a legvérmosebb reményekre jo­
gosítja föl a nemzetiségi törekvéseket. A magyar 
faj lekötö erejének lehető fokozásáu alapuló beosz­
tással p jdig olyau politikai térképet varázsolhatunk 
elő, auioly mindenuel beszédesebben és meggyőzőbben 
érvel a nemzetiségi törokvések lehotetlcnsége és az 
egységesítő nemzoti irányzat szükségszerűsége mollott.

Vármegyénk gazdasági jövője.
Irta: Ugrón Zolf itn.

Vármegyénkben két féle állattartás folyik. 
Az egyiket üzérkedőnek nevezem, mely abból 
all, hogy a székelyek időt nem értékelve járják 
a vásárokat és vesznek nagyon lealkudott mar­
hát ki-ki módja és takarmánykészlete szerint 
Szegény vesz üszőbornyat néha bivalyféléből, 
jobbmódu tehenet, más ökörbornyat, némely 
faluban pedig szép mutatós ökör járja. Hogy 
ez mennyi haszonnal jár, egyéniség és a marba 
árhullámzása hordozza, de bátran állíthatom, 
hogy újabb időben aligha hoz annyit, mintha 
ez időt a gazdaságban rendszeres munkára for­
dítanák, vagy ha másnál szolid munka után ke­
resnének.

Ezeken igen gyorsan változó marhaállomány 
nagyon jól lesz tartva, a kukuricza dara sem 
lesz tólük kímélve télen, nyáron meg a zöldta­
karmány, de azért az Eldorádója az ily fajta 
tartásnak akkor volt, mikor járta  az, hogy kö­
zös osztatlan erdő legelőkön, mint szeres, csor­
dák legeltették 6 — 10 darabban s nem egyszer 
meglátogatták a vetés határokat az éj leple 
alatt.

Ezen nyerészkedéssel összekötött állattar­
tásnak eredményei némelyeket abban a tévedésbe 
hozták, hogy nállunl; az állat iránti szeretet és 
gondosság ki van fejlődve s mert a gyors gya­
rapodás a nyugati faj felé terelte a böllérke- 
dőket, nagy eredményeket vártak attól, ha a nép 
kezébe elsőrangú nyugati marhát adnak.

Azok szives figyelmét bátor vagyok reá 
irányítani arra, hogy nézzék meg mi foly az 
állattenyésztés terén. Bizony a székely tehene 
jogosan tűzhetné ki a feminizmus zászlaját. A 
szántani való : a két tehéné, ha még hat czifra 
ökör istálló társa is van. A tej nem a bornyué, 
ha a nehéz munka mellett az ökörhulladék ta ­
karmányán lehetséges, hogy tejeljen. Ha a hor­
nya ily viszonyok mellett kis fejlődést m u ta t: 
a mészárosé, a tehén pedig némi húst, akkor 
vásárra kerül. Ökőrborjunak van némi becsülete 
s ha csere-here tárgya is, i t t  éri meg a nagy­
korúságát, de üsző csak akkor, ha oly rósz, 
hogy a kóser marhaszedőnek nem kell.

A mi ily szelekczió után magmarháuak 
marad, azt télen koplaltatják, nyáron pedig oly 
legelőre hajtják, mely csak a legelőnyösebb idő­
járás mellett üti meg a növő, ellő és tejelő 
marha életföltételeinek legalacsonyabb mértékét.

Ezen feltételek mellett képzelhető egy ké­
sőn fejlődő minden kis alkalmat fagygyu kép­
zésre felhasználó faj tengetése, sőt az apaállatok 
fokozatos javítása és a haladás szülte jobb tar­
tás mellett előmenetele, de képtelenség azt hinni, 
hogy egy egész más viszonyok és életkörülmé­
nyek közt prosperáló kényes marhafaj itt ne 
degenerálódjék. Ha körül nézünk a szászok közt, 
ott is azt kell tapasztalnunk, hogy a legjava 
állattartónál is ez csak a formáját birja meg­

tartani a nyugati marhának, de nem jó tejelő 
tulajdonságát; mi jogosítja fel a székelyek á lla t­
tenyésztésének intézőit arra, hogy itt egy ásó­
kénál nagyobb igényű fajjal kísérletezzenek ?

Némely bőllér, pár nyerstejet 18—20 fil­
lérért értékesítő városi vagy város közelében 
gazdálkodó, avagy az a néhány sporádikus legel­
tet ési eredmény, a hol 2 —5°/0 nyugati marha 
együtt legeltetett az erdélyi magyarral ? Hisz 
ez csalóka eredmény, mert a fehér korcsos marha 
által nem kedvelt buja foltos legelőkön nyugoti 
azért gyarapodik, mert csendes tcmpcráraeutu- 
mok nem kivonja meg, hogy folytonos terelés 
által tartassanak együtt a pásztor által.

A székelyföldön a tejszövetkezeteket 1902-3. 
kezdették szervezni s azokat nagy kedvezmé­
nyekkel látták el, mi nekik mint üzletévekre 
prosperácziót biztosított. Ebben részt kér az is, 
hogy a beszállított tej majdnem 8 hónapon át 
kizárólag száraz és erőtakarmányon tartott és 
még felében magyar erdélyi marhától eredő te­
héntől szállíttatott. Kérdem én azonban, hol 
találta meg a gazda a számítását 10— 12 fillé­
res tejárak mellett mikor tudjuk, hogy 1904- 
beu 7— 10 koronás szénát ettek és kukuriczát 
18 koronával mm., a szalma meg 3 —4 koronába 
került mm.-ként. Ugyanez ismétlődött 1906. 
tavasszáu k. l> három hónapig. Ezen időtől, az­
az 1904-től, a takarmányok ára száraz állapotban 
soha sem szállott alább mint szénában 4 —6 kor., 
szalmában 2 — 3 kor., kukuricza 13— 16 kor. 
mm.-ként s ezzel arányban a korpa, de ez azon­
ban mindég magasabb 2 — 3 koronával, mint 
Brassóban vagy G-yulafeliéváron.

Nem keresem a titkos rugókat, melyek a 
nyugati tehéntartók kracbját idáig adózták, pe­
dig aligha meg nem találnám, hanem reá muta­
tok arra, hogy ez idővel összeesik a húsárak 
hallatlan emelkedése és a föld árának felszökése, 
mely a nagy obb hitelképességet vonta maga után.

H int megnyugtató jelenséget említem fel 
azonban, hogy e megye még nagyrészben tartja 
a fehér szürke-marhát, daczára a Taliáu-érának 
és hogy a jelenlegi hús árdevalváczió mellett is 
a jó igás ökörnek ép úgy ára van, miut a priuia 
erdélyi magyar tehénnek, mely tenyésztésre ér­
demes. Közei jövő fogja megmutatni, hogy me­
gyénk állattartásának helyes irányba vezetése 
csak azon alapon irányítható, melyen az idevaló 
nagyobb birtokosok a magyar-erdélyi fajt moder­
nizálják. Természetesen más kategóriába tartoz­
nak azon helyek, hol a tejtcrméuyek értéke­
sítése a gyarapodó helyi fogyasztás igényeinek 
kell hogy megfeleljen.

Ez nem azt teszi, hogy minden maradjon 
a régiben, sőt igen sok változás kell hogy álta­
lánosságban elsőrendű habár csak magyar-erdé­
lyi marhát produkáljon a vármegye, mert hisz 
ha számot vetünk takarmány termelésünkkel, do 
különösen legelőinkkel, ennek megfelelni is óri­
ási munkát és haladást kiván az egyesektől 'és 
odaadó, de körültekintő szorgalmat azoktól, kik­
nek hivatásuk a mezőgazdasági gyarapodást elő- 
mozdittaui.

Politikai jegyzetek.
Székclyudvarüoly, augusztus 21.

Hég meg sem jelent a nyilvánosság előtt 
a belügyminiszter tervezete a választói jogról 
és máris támadásnak van kitéve. A támadáso­
kat azok intézik a miniszter ellen, akik az ál­
talános, titkos, egyenlő választás elvének a meg­
valósítását Írták zászlajukra. Az elmélet szemü­
vegén persze ez fest a legszebben és legjobban, 
meg is fölei a jogegyenlőség nagy elvének. Az 
államoknak azonban nem az elv tanításai szerint 
kell berendezkedniük, hanem figyelembe kell 
venniük a históriai fejlődést, a nép mivcllségét 
és azt a czélf, melyet az újítással elérni akarnak.

/
/

Nekünk nem kell olyan reform, amely 
végső eredményében felforgatásra, a nemzeti 
állam tönkretételére vezet Egy olyan országban, 
mint minő a miénk, ahol a magyarságnak alig 
van meg néhány százalékszámban a majoritása, 
nagy veszedelmet jeleteno az általános választói 
jognak minden korlátozás nélkül való megvaló­
sítása. Hiszen most is láthatjuk, hogy a magyar 
parlament tanácskozásait hónapokra képes mega­
kasztani néhány nemzetiségi képviselő. Mi tör­
ténhetnék akkor, ha az általános választói jog 
alapján a nemzetiségi képviselők egyharmada 
vagy esetleg ennél nagyobb száma kerülne be 
a képviselőliázba? Az a nagyszerb összeesküvés, 
melynek szálait most kezdi a vizsgálat kidol­
gozni, kell hogy nagyon tartózkodóvá tegyen 
bennünket. A nemzetiségeink majdnem kivétel 
nélkül esküdt ellenségei a nemzeti eszmének ; 
minő határtalan könnyelműség kellene tehát 
hozzá, hogy ezeket magunkra szabadítsuk és 
hitváuy elméleti szempontok miatt nyugodtan 
nézzük, miként ássák alá a nemzeti állam alapjait.

Jól tudjuk mi, hogy Andrássy Gyula gróf 
nem kapható ilyen kalandos politikára. Nekünk 
az általános választó jog csak addig jó, mig az 
nemzeti érdekeinket szolgálja. Mihelyt attól kell 
tartanunk, hogy a nemzeti szupremácziánk osz­
lopait rendíti meg, azonnal lemondunk a kétes 
értékű dicsőségről. Nem mi leszünk az első 
állam és nem is az utolsó, mely bizonyos kor­
látok közé szorítja a választói jog gyakorlását.

*

Gazdasági önállóságunk legnagyobb akadá­
lya az, hogy rabjai vagyunk Ausztriának. Ezéi't 
kell hátrányban maradnunk a nemzeti küzdelem­
ben is, mert hiszen, mint legújabban tették, 
pénzügyileg vetnek hurkot a nyakunkra.

Addig amíg önálló ipari és kereskedelmi 
életünk nincs, pénzügyi önállóságunk mindig 
csak papiroson és teóriában lesz meg.

De hogy teremtsük meg az osztráktól a 
független ipart, amikor az iparvállalatok alapí­
tásában annyi szélhámosságot tapasztalunk ? így 
nem fogunk boldogulni. Nem fogjuk megszün­
tetni azt a káros állapotot, hogy az ipari ter­
mékekért is adófizetői legyünk Ausztriának,

Az f. eisőfélévben Ausztriából 85 millió ko­
ronával hoztunk be többet, mint amennyit kivit­
tünk. Különösen emelkedett megint a szövött 
árul; behozatala ; iparunknak ezen a téren való 
szörnyű elmaradottságának illusztrásául. A kö­
vetkező félcsztend ben az általános forgalmi 
eredmény javulhat ugyau, mert hiszen a gabona- 
kivitel csal; akkor indulhat meg; de mindenkép­
pen gondolkozóba ejt bennünket az, hogy min- 
ben iparfejlesztési akczió ellenére a textiláruk 
behozatala folyton emelkedik.

Ezért kellene első sorban nem mindenféle 
kétséges iparvállalatokkal experimentálni, hauem 
követni az osztrák páldát, amely a szükséglet­
hez mérte az iparczikkel; gyártásának meghono­
sítását. A természetes ut követése helyett azzal 
rontjuk meg az iparfejlesztés alapjait, hogy min­
denfélébe belekanalazuuk. Ismét bizonyos józan- 
talnn nagyzási mánia kezdi ráborítani szárnyait 
az iparfejlesztés akcziójára; mindenfelé akarnak 
és mindenféle gyárat alapítani, nem véve szám­
ban első sorban azt, hogy olyau iparczikkeket 
termeljünk, a miből a legnagyobb a behozatalunk 
és igy leghamarabb találjuk meg piaciát.

*

W ckerle miniszterelnök visszaérkezett Bécs- 
ből, ahol megállapítottál; a jövő évi közös költ­
ségvetést. A Budapesten tartózkodó politikuso­
kat erősen foglalkoztatja ez a bécsi tárgyalás. 
A függetlenségi párt köreiben ugyanis nagyon 
rossz néven veszik, hogy a hadügyi költségek 
ismét emelkedtek. Mintegy kilcnczmilliót tesz 
ki a többlet és a koaliczió számos tagjáual; az 
a véleménye, hogy a paktummal ellenkezik a 
hadi költségvetés statuskvójáuak megváltoztatása.

A balpárt ebben az ügyben interpollácziót 
fog elmondani, még mielőtt a dolog napirendre 
kerülne, a függetlenségi párt pedig saját érte­
kezletén szándékozik szóvá tenni. A kabinet 
tagjai a jövő hó elején mind Budapesten lesz­
nek és bír szerint szeptember 4-én tartják az 
első őszi minisztertanácsot, amely tókép a dele- 
gácziók ügyével foglalkozik.
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Hírlapírók értekezlete.
Bzókelyudvarhely, aug 21.

A városunkban tartandó Székely-kongresszussal 
kapcsolatban az erdélyi magyar hirlapirók is érte­
kezletre gyűlnek össze. Helyesen teszik. A hírlapok 
egyakaratu, egyöntetű működése a jövőben ungybau 
elősegítheti s fogja is elősegíteni a székelység anyagi 
és kulturális továbbfejlődését. Ha ennek az egyakaratu, 
egyöntetű működésnek módozataival a tervezett érte­
kezleten tisztába jöunek: birlapiróink olyan dicsé 
rctes munkát végeztek, melynek jó eredményei szinte 
mogbecsűihetetlenek.

E sorok Írója tudatábau van annak, mennyire 
nincs hivatva arra, hogy épon az erdélyi magyar 
hirlapirók értekezletének ügyével már eleve is fog­
lalkozzék, vagy abban résztvebeBsen. Ha mégis 
bátorságot vesz magának a a fontosnak tudott tárgy 
körébe vágó egy-két gondolatát most közzéteszi: 
vegyék — kérem — Erdély magyar hírlapírói a jó- 
akaratu érdeklődés őszinte megnyilatkozásának és 
semmi másnak.

A tervezett hirlapirói értekezletnek kétség­
kívül fontos tárgyai lesznek. Hiszen a székelység 
nagyértékü érdekei ezer szállal kapcsolódnak a hirlap­
irók munkájához. Eszmék fölvetése, fejtegetése, tisz] 
tázása, állandó felszinentartása s folytonos propagá­
lása első sorban ,s legfőképeu hírlapok hasábjain 
történhetik. A raogyei, vátosi, községi élet rnindou 
fontosabb mozzanatáról a hírlapoknak kell pontos 
értesítéssel szolgálniok s a jogos kritika komoly 
szavaival kell kisérníök, vagy megelőzniök az ese­
ményeket, hogy ostorozzanak, mentsenek, védelmez­
zenek, figyelmeztessenek és fölemeljenek.

S ha ez igy van, nem lohetne-o méltó tárgya 
az értekezletnek: megvitatni s tisztázni azt a fontos 
kérdést, miképen lehetne az erdélyi magyar hír­
lapoknak is hathatósan közremüködui amaz orkölcai 
romlások megakadályozásában, melyek az irodalom, 
a színház és egyéb mulatóhelyek részéről serdülő 
ifjúságunkat különösen fenyegetik ?

Hiszen általánosan tudott dolog, amit jó lelki­
ismerettel tagadni nem lehet, hogy épen ebben az 
irányban ijesztően nagy a voszedeletn. A pornográfia, 
a ledér színi irodalom s az alkohol piszkos mérge 
leginkább a nemzet virágát, ifjúságát mocskolja be 
s teszi gyöngévé, életunttá, romlottá s gerincztelonné. 
Ez a három ellenség az éhes pióczák mohóságával 
épen a legbecsesebbet: a nemzet tiszta vérét és 
velejét szívja k i ; igy hát életerejében támadja a 
magyarságot, mely biztosan elvész, ha ifjúsága tett­
ben, lélokben összerokkaut.

Ide, e nemzeti veszedelem elhárítására kellene 
szerintem első sorban a hírlapok egyöntetű működése. 
Mert ha a hírlapok, mindenütt és minden alkalom­
mal, ahol s amikor veszélyt sejtenek, egyöntetűen 
komoly szót emelnének s mogfujnák a vészkürtöt, 
bizonyára a mi nem csekély mértékben közöuyös 
társadalmunk is fólnyitná szemét, hogy meglássa 
azt a lasau de biztos romlást, mely a nemzetiségek 
közé ékelt faj magyarság, a székelység fejlődő gyer­
mekeit az irodalom, színház és korcsmái élet részé­
ről folyton fenyegeti.

Itt van mindjárt a pornográfia. Gazlelkek biz­
tos kenyérkereseti forrása, moly jobbraérdemes lelkek, 
ifjú testek következetes megrontásán táplálkozik és 
bizakodik. Undok mesterség. A kormány megtagadja 
a postai szállítást azoktól a külföldi lapoktól, melyek 
a magyarságot gyalázzák, ellene izgatnak, de azokat 
a „magyar" lapokat, melyeknek minden betűje az 
erkölcsi mételyt szórja el a nemzet testében, sza­
badon szállítja posta, vasút mindenfelé. Pedig ez az 
utóbbi ezerszer veszedelmesebb a nemzetre nézve, 
mint amaz.

Komoly eszmék és érvek folytonos, egyöntetű 
hangoztatásával nem lehetnének-e épen az erdélyi 
magyar hírlapok kezdeményezői, ébresztői, szóvivői 
ogy oly egészséges társadalmi mozgalomnak, melynek 
hullámai országszerte elterjedve kormányintézkedések­
kel egyfelől s társadalmi bojkottal másfelől saját 
rothadtságába fojtanák bele az irodalom és szabad 
sajtó tisztességes nevével és jogaival oly gáládul 
visszaélő pornográfiát.

És a színház? Nos, a színház pár év alatt 
kéteshirü mulatók szintája alá sülyedt. Nincs az a 
vaBkos kétértelműség, szemen-szétlőtt malaczság, ami 
némely fővárosi színpadon a művészet köpenyében 
meg ne jelenthetnék. Nap nap után szinrekerülnok 
darabok, melyek egyik komoly fővárosi lap megjegy­
zése szerint „színészt, nézőt egyaránt gouoszul pros- 
tituálnak". És mert a vidéki szinp idolt a fővárosiak 
mételyen műsorából élnek, a frivolitás, erkőlcsrontó 
otrombaság a magyar színművészet szép ezégéro 
alatt a különböző szinügyi bizottságok ér hatóságok 
bölcs Bzemhunyása mellett rövid időn belül végig- 
mocskoljn és végigmérgezi az egész országon min 
deneknok lóikét. Legkülönösebben az ifjúságét, mely itt 
vidéken a szenvedélyes színházlátogatók lognagyobb 
kontingensét teszi.

így lesznek a vidéki színpadok a nagyvárosi 
trágárságok levezető csatornái. De hát koll-e len­
niük ? Ha a főváros közönségének jórésze romlott 
ízléssel s perverz lelkűidtől szívesen úszkál nyakig 
az ilyen pocsolyákban, nekünk vidékieknek ugyan 
miért kelljen a modern Sodornák nyomaiba lépnünk ? 
Avagy nőm tud a vidék, Erdély magyar társadalma 
önállóan gondolkogni és cselekedni ? Eddig — úgy 
látszik — nem igen tudott.

Nem jöhetne e hát segítségére a komoly magyar

sajtó szigorú, ostoros kritikáival, a hirdetett műsorok 
komisz darabjainak előadás előtt való komoly ismer­
tetésével, mely olevo intse a gyanútlan közönséget, 
hogy ezt meg őzt a szép czimü durvaságot meg ne 
nézze, fiait, loányait a szinháztól visszatartsa s igy 
saját drága filléreivel közre ne munkáljon arra, 
hogy a mugyar színművészet hamis lopléhon gyer­
mekeit s gyermekeiben a magyarságot erejétől, tisz­
tességétől meg ne fosszák. Hiszen igaz. hogy a 
színházi műsornak ilyen szigorú megrostálása a 
szinügyi bizottságok valamolyes kötelessége lenne. 
Én azonban nem igen tudok róla, hogy özek a bi­
zottságok ilyenfé'o dolgokat megcselekedtek volna. 
Mórt ba cselekednének, szigorúan s mindon rnellék- 
tekiutet nélkül, színpadjainkon a különféle irodalmi 
trágárságok már nem igou grasszálnának. Álljanak 
hát csatasorba megbeszélt terv szerint a magyar 
hírlapok s a rendelkezésükre álló hatalmas fegy­
verekkel verjék vissza s tegyék lehetetlenné a ma­
gyarság erkölcsi haladásának ezt a veszedelmes 
ellenségét.

Beszélhetnék még egyéb mulatóhelyekről, korcs­
mákról, ahol lelkiismerotlen korcsmárosok külön 
szobák rejtőkében ledér leányokkal nyujtatják az 
alkoholt s a fizikai és erkölcsi romlást sordűlő 
gyermekeinknek. Beszélhetnék Írott malasztról, be 
nem tartott szabályrendeletekről, melyek a tizenhét- 
tizenhat évnél fiatalabb gyermekeknek a korcsmák 
látogatását, korcsmákban mulatozását szigorúan, bün­
tetések terhe mellett tiltják. Beszélhetnék aztán 
szülői könnyekről, sok, virágjában letört ifjú lélek­
ről, vért, szervozotot, értelmet ogy egész életre meg­
rontó betegségekről, titkos tragédiákról, melyek vég­
eredményben miud-mind a magyarság erősnek, tisz­
tának, hatalmasnak óhajtott jövőjét gyengítik, rot­
hasztják a jelen ifjúságában.

De nőm teszem. Hanem inkább még egyszer 
csak arra kérem az erdélyi magyar hírlapoknak 
városunkban összegyűlt képviselőit, hogy amikor 
értekezletükön az erdélyi magyarságot érdeklő nagy 
értékekről tanácskoznak, lehetőség és érték szerint 
vegyék fontolóra az e czikkben jóakarattal fölhozott 
gondolatokat is. 1>r

Vármegyei közgyűlés.
Székelyudvarhely, aug. 18

Udvarhelyvármegye törvényhatósága f, bó 17-én 
tartotta mog rendkívüli gyűlését a vármegyeház nagy 
termében, a törvényhatósági b;zottsági tagok élénk 
érdeklődése mellett. A tárgysorozatot annak sorrend­
jében tárgyalták le. Az első pont a belügyminiszter 
reudelete a kolozsvári gyermek menbely bizottságá­
nak megalakítása volt, amelybe tagokuak a köz­
gyűlés Br Orbán Jánost és Majthcnyi Miklós árv. 
ülnökét választotta meg. A hivatalos előterjesztések 
elseje volt Dr. Darányi Ignácz fö’dmivelési miniszter 
üdvözlése jubileuma alkalmából. Dr. Faál Árpád 
vármegyei főjegyző roferálta az előterjesztést egyben 
felolvasta a már elkészített feliratot, melyet egész 
terjedelmében közlüok :

Nagyméltóságu Földművelésügyi Miniszter u r !
Egyértelmüleg elhitározta Udvarhelymegye tör­

vényhatósági bizottságának mai napon tartott köz­
gyűlése, nogy Nagyméltóságodat tízéves miniszteri 
működése alkalmából üdvözli. Nem a szokásos kon- 
vencziók szabálya juttatta eszünkbe őzt az üdvözlési., 
hanem a Nagyméltóságod személye és politikája iránt 
érzett igazi nagyrabecsülésünk és őszinte hálánk.

Komolyan vizsgálódó gondolat előtt meggyő­
ződé sé kell forrnia ama felfogásnak, hogy a föld­
birtokban rejlő erő legbiztosabb támasza az állami 
és társadalmi rendnek. A földbirtok szeretetéből s 
az ahoz való ragaszkodásból nem önzés fakad, ha­
nem a jövőért való okos gondoskodás és a múltakat 
megbecsülő egészséges konzervativizmus. A föld 
sugallja, az leheli ki magából azt az erős érzést, 
mely dúló válságok idején, nagy megpróbáltatások 
napjaiban önfeláldozó és hazát védő szeretetté ma­
gasztosul.

Ha ezt a föld anyagából kiáradó nagy erkölcsi 
erőt valaki biztosítani akarja, ez a törekvése nem 
osztály politika, hanem fajfoutartó, hazát védő, igazi 
nemzetipolitika. Ha a kisbirtokos izolált erejét szö­
vetkezés utján egyesíti hatalmas tényezővé, s igy 
védi mog az egymásra való gyiilölségtől és az üzér- 
kodő szabadosság veszedelmeitől : ez nem társadalmi 
elemek üldözése, hanom népszoretet. Ila védi a 
nagybirtokot a lelketlenül szított rombolások ellen, 
de viszont rákényszeríti a nagybirtokot arra is, 
hogy a két karjukra szorulóknak otthout, munkát 
és békés megelégedést adjon : ez a törekvés se nem 
derest kívánó reakezió, so nem érzékenykedő és 
túlzott humanizmus, hanem a nagybirtoknak oda- 
állítása, hogy nemzeti hivatását biztosan toljosithosse 
és arányaihoz s hagyományaihoz mérten teljesítse is. 
Végre pedig a birtokos középosztály erőhöz juttata- 
tása és régi hath tóságáuak újraélesztése isrnít nőm 
a kurtanomos dédelgetéso, hanom bölcs és gondos 
koreaéso a nemzeti birtokpolitika egyensúlyának, 
mely altruizmusra tudja ösztönözni, illetve megelé­
gedésre tudja szoktatni, a nagybirtokban ős kis- 
birlokban rejlő szélsőségeket.

Nagyniéltóságod ezt a politikát folytatta eddigi 
működésében, szóval, írással s a bátor és öntudatos

cselekvéseknek egész sorozatával. Nemcsak hivatali 
munkát rótt le, hanem a tiz év alatt napról-napra, 
lélekből fakadó szeretettel a a szélsőségek hangos­
tanai közt el nőm foguló bölcsességgel védte és 
istápolta a magyar fold érdekeit. S ezzel az Isten­
áldotta komoly bölcsességgel, gondos és mélységes 
jóindulattal a mi kicsiny Székelyföldünk érdekeim 
is hathatósan rá tudta irányítani tevékenységét s itt 
a mi népünk gazdasági életének is korszakalkotó 
és sokat leuditő jó fordulatokat adott.

Ezért kívánjuk hát igazi nagyrabecsüléssel és 
őszinte hálával, hogy Nagyméltóságod erejét, mun­
káját, életét őrizze meg a Gondviselés még sokáig, 
hogy a nomzet.i birtok politikába fektetett nemes 
törekvéseinek teljes diadalát is megérhesse I

A tisztviselő pénzalap 3000 koronás kölcsönét 
jóvábagyó'ag tudomásul vették. Dr. Válentsik Ferencz 
tiszti ügyésznek 3 havi szabadságidő engedélyeztetett 
julius 1-től szept. 30-ig. A vármegyei dijnokoknak 
60 korona segély utaltatott ki a dijnok kongresszus 
költségeinek fedezésére. A farczádi választókerület­
ben a törvényhatósági tagválasztáat szeptember hó
14-ére tűzte ki. Az esküdtek névlajstromának össze­
állítására 12 bizalmi férfi választatott. A hivatalos 
órákat a vármegye alispánjának indítványára a téli 
hónapokra 8—12 és 2—4 óráig határozta a közgyű­
lés. Az üresedésbe jött közigazg. bizottsági tagságra 
Solymossy Endre választatott meg.

A villamvilágitásnak a vármegye házába történt 
bevezetésével felmerült költségek fedezésére a ren­
delkezési alapból fordítottak 2000 koronát, mivel a' 
belügyminiszter nem hajlandó a költségeket viselni.

Nagyobb vita merült lel a dijnokok nyugdíj­
ügyénél, ahol az alispán a vármegyei tiszti nyug­
díjjal ólnjtota kapcsolatba hozni. Ellenben dr. Vá­
lentsik Ferencz tiszti ügyész a tiszti nyugdíj gyenge 
anyagi viszonyaira való tekintettel azt indítványozta, 
bogy arra külön alapot kelloue létesíteni, mert a 
tiszti nyugdíj az újabb terheket meg nem birja. Ha­
sonló szellemben szollal fel Jaegcr Fr. József. Az 
alispán indítványa mellett pedig Gálffy István. Szó - 
botJca Itezső főmérnök közbevetett indítványt tett, 
hogy nézzen az alispán valamely alap után s erre 
vonatkozólag az októberi közgyűlésen tegyen elő­
terjesztést.

Az átiratok közül nevezetesebb volt Békés- 
vármegyéé, melyben a földadónak progresszív ren­
dezését kéri. A vármegyo hasonló szellemben már 
intézett feliratot.

Trcncsénvármegye átirata a törvényhatósági 
bizottságnak általános választói jog idején leendő 
helyzete és szervezése tárgyában. Indítványa az, hogy 
a törvényhatósági bizottsági tagokat a mostani reu- 
szer szerint keli választani, amit a közgyűlés hasonló 
felirattal támogat.

A független magyar állam felállítására nézve 
fontos átiratot intézett vármegyénkhöz Bács-Bodrog 
és Háromszék vármegye az önálló magyar bank fel­
állítása érdekében. A közgyűlés hasonló szellemű 
felirattal fordul a kormányhoz

Végül a „Székely Társaság" kérését tárgyalták, 
melyben segélyért folyamodik a székely szövetségek 
f. hó 24-én tartandó gyűlése alkalmából felmerülő 
költségek fed izéiére. A közgyűlés egyhangúlag 30J 
korona segélyt szavazott meg, a miután a hitelesítő 
közgyűlés 19 éré kit űzetett, az főispán lelkes éljen­
zése mellott a közgyűlés véget ért.

H Í R E K .

Székelyudvarhely, aug 23.

A  k e re sk e d e lm i k o rm á n y  a  n a g y g y ű lé  ­
sen . Jdöntettük, hogy a koreskedelmi kormány a 
holnapi székely nagygyűlésre Csóka József miniszteri 
tanácsost kikü’dötte. Mint nekünk Írják Csóka köz 
bejött betegsége folytán a kerosk. miuisztor képvi­
seletében a nagygyűlésre Papp Árpád min. tanácsos 
jön le.

U d v a rh e ly m e g y e  és 3  fe stő  k iá l l í tá s a .
Udvarhelyinogyo Iparfejlesztő bizottsága a székoly- 
nagygyülés alkalmából sikerült kiállítást rendezett az 
áll. Szakiskola helyiségeiben, mely hétfőu reggel y 
órakor uyilik mog. CUszehordta e kiállításra Udvar­
helymegye háziipart üzó uépo miud .zt a sok hasz­
nos, értékes dolgot, melyet székely asszonyaink, fér- 
fiaink a napi munka olvégzéso után szövőszéken vagy 
faragókéssel készítouek és amelyek piaczképesek. Eze- 
kot a tárgyakat két terombeu goudos kezek Ízléses 
mozaikként foglalták össze, tarka szinvegyületUkkel 
kodves bouyomáat keltve a szemlélőben. A háziipin 
tárgyak mellett azonban bolyét talált sok értékes tó- 
téuelmi tárgy is, sok s/ékjly unikum, melyet készí­
tője talán évekcu át készített és amelyek mind-mind 
a székely kéz ügyességét bizonyítják. K toruiokboa
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van elhelyezve nz áll. Szakiskola kiállítása, molyok 
szintén méltán költik föl az é-dek'ödésl. A szomszé­
dos tcrombcn Hargita Nándor igazgató Erzsébot 
szobra, díszes posztamenton fogadja a szomlélöt, mely­
től balra ugyancsak az igazgató értékesuél-értékescbb 
rolifjti, a plakottck, zsanordolgok következnok. 
meglepő szép vázlatokkal, czimlap torvekkel, népdal 
relifekkel tarkítva, melyek mind-mind művészi bec-ii 
dolgok. E teremben van felállítva Bápolti Lajos 
szobrász Kossuth-szobor torvo, melynek művészi ér 
tekét csak az imént méltattuk e holyeu. Külön to 
rembeu nyert elhelyezést három festőművészünk kel 
loktiv kiállítása Petrányi Miklós, Spanyár Pál és 
Űrnwsy Sándor vonultatták fel ide szebboél-szebb 
képoikot, mogdöntve azt az axiómát, hogy a vidék 
szegény képzőmüvészoti gyűjtemények dolgában. A 
kiállított képek kiállják a legszigorúbb kritikát, mit 
bizonyít többé-kevésbbé azon körülmény is hogy mind 
bárom festőnek volt képe képzömüvészoti kiállításon. 
A terem bal oldaláu Ürmö-tsy Sándor képei nyortok 
elholyozést. Sárguló erdő, Őszi kép, Tél az erdőn, 
S/ékolyvadász, Erdői virágok czirnü képei egyik 
hangulatosabb a másiknál, s szép szinhármoniájukkal, 
formájukkal, olcsó árukkal jogosan tarthatnak igényt 
vovókro. A szép vázlatok mellett kiemelkedik mére­
teivel Mária, Korai lió, Esthijnalpir. Ezzol szembou 
Petrányi Miklós képei vaunak A’posi táj, Küküllö- 
part, Köd, Rózsák, Magányos fa, Viztükrözés, Sze­
relem, Vízparton, Almás, Füzes, egytől-egyig művészi 
invoocziókkal készült képek. A negyedik oldalt Sjta- 
nyár Pál Őszi táj. Borulás, Küküllö bidja, Akácz erdő, 
Kükiillőpart, Erdő széle, Vízmosás, Honvédők a hó­
ban stb. hangulatos, orötoljes képei foglalják le. 
A kiállítás megtekintését a közönség figyelmébe ajánl­
juk. A belépés ingyenes.

K atonai kitüntetések . Ő felsége a király 
kitűnő szolgálataik elismeréséül kitüntette: llofbaucr 
Nándor századost a katonai érdemkerosztte), Urbányi 
István ezredorvost a katonai érdeméremmel vörös 
szalagon és Orbán Józsot őrmestert a koronás ezüst 
érdem kereszttel.

B ucsu-estély. A következő sorok közlésére 
kérettünk fel. A fóreáliskola tanárkarából négyen 
távoznak el, akik az intézetnél huzamos ideig mű­
ködtek, a társadalomban jelentékeny szerepet vittek, 
e szerint megérdemlik, hogy tőlük egy társas ösz- 
szejövetelcn búcsúzzunk el. Felkérem tisztelőiket és 
barátjaikat, hogy f. hó 25-én, kedden este 8 órakor 
a Korookáy-féle kertben tartaudó búcsú-estélyükön 
megjelenni s megjelenésükkel a búcsút minél mele 
gébbé tenni szíveskedjenek, dr. Solymossy Lajos 
igazgató.

K épviselő jelölés. Székeíyudvarhely város 
48-as függetlenségi választópolgársága f. hó 16-án d. 
u. a „Budapestu-szálloda nagy termében jelölő-gyű­
lést tartott. A gyűlést, melyeu a választók igen szép 
számmal jelentek meg, Vajda Fereucz ref. esperes - 
elnök nyitotta meg s miután üdvözölte a jelenlévő 
Ugrón Ákos főispánt, mint a pártnak diszelnökét, 
valamint a megjelenteket, felhívta a választópolgá­
rokat, hogy a megválasztandó országgyűlési képvi­
selő személyét illetőleg tegyék meg a javaslatukat. 
Tompa Árpád fóreáliskolai tauár hosszabb beszéd kí­
séretében Solymossy Endre ref. kollégiumi tanárt 
ajánlotta képviselőül. Beszédében hangsúlyozta Soly­
mossy Endre kiváló érdemeit, amelyeket nemcsak 
hosszú 30 esztendei tanári működése alatt vívott ki 
magának egy egész nemzedék oktatásával és neve­
lésével, hanem azzal is, hogy telyes életében folyto­
nosan a polgárság érdeket tartotta szem előtt és vi­
selte a szivén. Az iparosság benne mindenha erős, 
buzgó támasztékot birt, aki minden szabad idejét 
arra fordította, hogy a polgárságot oktassa, vozosso, 
buzdítsa, irányítsa és, hogy nehéz napi muukája utáu 
szellemi szórakozásban is részesítse. Városunk köz 
életi mozgalmaiból mindig kivette a maga részét és 
soha Dóm tévesztette el szeme előtt, hogy mivel tar­
tozik mint székely-magyar a nemzeti ügynek. — 
Tompa Árpád beszéde után, amelyet a jelenlévők lel­
kes éljenzéssel fogadtak, Dr. Padi Árpád vármegyei 
főjegyző állott fel szólásra. Teljesen egyetért az előtte 
szólóval Solymossy Eudre jelölését illetőleg, de még 
kiemeli azt a körülményt, hogy Solymossy, mint a 
történelemnek 30 esztendőn át volt tanára és miot 
városunk szülötte nagyon jól ismeri egyrészt azokat 
az erőket, amelyek a nemzeti ügyet elősegítik, vagy 
pedig gátolják, másrészt ismeri azokat a bajokat is. 
amelyek az egész székelységre s igy városunkra is 
nehezednek Összetartásra buzdítja a polgárokat, mert 
csak az összetartás tud ha'hatos erőt kifejteni abban 
a küzdelemben, amelyet a nemzetnek folytonosan 
várnia kell belső és külső ellenségeivel szemben. Ez­
után Bíró István polgár mondott még néhány buz­
dító szót a választókhoz, mire Vajd.i Ferencz elnök 
— több szónok nem jelentkezveu — Solymossy 
Endrét jelentette ki képviselő jelöltnek és indítvá­
nyozta, hogy a jelöltet egy küldöttség hívja meg a 
gyűlésre. Solymossy Eudre lelkes éljenzés és taps kí­
séretében megjelenvén az emelvényen, miüdeaekelólt 
megköszönte a polgárok bizalmát és kijelentette, hogy 
a jelöltséget elfogadja. Azután körvonalazta leendő 
programmját. Bár — ugymoad — élete mindig nyi­
tott könyv volt, melyből mindenkor, mindenki olvas­
hatott, azért mégis szükségesnek tarja röviden kifej­
teni azt, hogy milyen eszméknek hive, mi a parla­
ment feladata és miket kell legelső sorban megvaló­
sítani hogy a nemzet a teljes önállóság terére lép­
hessen. A 48-as függetlenségi párt hívének vallja ma­
gát, szükségesnek és igy keresztülvieudónek tartja az

Udvarhelyi Híradó.

önálló magyar vámterülotot, a nomzeti bankot, az 
adóreformot és az általános titkos választói jogot. A 
programmbeszédet a választók hosszasan megéljenez­
ték. mire Vajda Foreucz olnök neháuy szó kiséroté 
ben a gyűlést bezárta. A gyűlésről üdvözlő táviratot 
küldöttek Kossuth Ferencz miniszternek.

H alálozás. Bicmcr Edéué születőit Lántzky 
Erzsébet élotéuok 40-ik, boldog házasságának 24-ik 
évében f. hó 15 én váratlanul olhunyt. Á megboldo­
gultat férjé és gyormokei: Olga férjezett Kloss Ödönné, 
Eduska, valamint kitorjodt rokonság gyászolja.

Ifj Orbán József agrártakarékpéuztári tisztvi­
selő életének 23-ik évében f. hó 2L-ikén olhunyt. A 
megboldogultat ma délután 14 órakor helyezik örök 
nyugalomra. Halálát Orbán József és neje Macskási 
Veronika, mint szülői és Imre, Erzsi Juliska, test­
vérei siratják.

K inevezés. A vallás- és közoktatásügyi mi- 
nisztor Pál Sándor, Madarász Veronika, Kelemen 
Ilona és Bőd Emma oklevolos tanítót, illetve taui- 
tónőket a székelyudvarholyi uj állami elemi népis­
kolához rendes tanítóvá, illetve tanítónőkké nevezte ki 

A m. kir. állam i főreáliskolában az 
1908—1909. iskolai évre a boiratások f. évi szep­
tember 1., 2, és 3. napjiiu tartatnak meg. A bői Ta­
tásokra a tanulók szülőik vagy azok megbízottjaival 
jolentkezhetnok s magukkal kell hozniok iskolai bi­
zonyítványaikat. A beiratásokat megelőzőleg augusztus 
3 Lén d. o. 8 —12 ig és d. u. 3—5-ig tartatnak meg 
a javító, pótló és kiegészítő vizsgálatok. A nem reál­
iskolából átlépői szándékozó tauulókkal a felvételi 
vizsgálatok, valamint a magánvizsgálatok a beiratási 
napokon tartatnak meg. A javító, valamint a telyes 
érottségi vizsgálatok szóboli része szeptember 10-én, 
d u. 3 órakor kezdődik. A telyes érettségi vizsgálat 
Írásbeli részo szeptember 4, 5. és 7-én tartatik meg. 
Ezen vizsgálatokra szeptember 3 áo déli 12 óráig le- 
hot jelentkezni az igazgatóságnál. Azok a rendes ta­
nulók, akik tandíjmentességet akarnak nyerni, az in­
tézet igazgatóságához intézett s hatósági vagyonos­
sági bizonyítvánnyal fölszerelt kérvényeiket a beira­
tások alkalmával nyújthatják be. Az intézettel kap­
csolatos internátus konyhájáról 20 szegény sorsu ta­
nuló mérsékelt díjért jo ebédet kaphat. E kelvez- 
inényért is az igazgatósághoz kell folyamodói a be­
hatáskor irásbau. A szegényebb sorsú tanulók az in­
tézettől tankönyveket is kaphatnak mérsékelt szám- 
bau Minden az iutézetre vonatkozó kérdésbeo az igaz­
gatóság készséggel ád felvilágosítást.

Papi-beiktatás. Folyó hó 8-án foglalta el 
a parajdi rom. kath. p’ebániát Tunyogi Csapó Endre 
plébános, mely alkalommal Parajd községe vallás 
külömbség nélkül igeu-igeo szép és impozáns fogad­
tatást rendezett az uj plébános tiszteletére. Parajd 
intelligeucziájáüak nagy része kocsin Koroud-fúrdóig 
ment az uj plébános fogadására, hol a fürdői zene­
kar és Klór Vilmos k. jegyző fogadta az uj lelki­
pásztort nagy lelkesedés között. Inuon a hosszú ko­
csisor megindult Parajd felé, melynek határában a 
parsjdi székely zenekor lelkes indulói harsogása mel­
lett miutegy diadalmenetképpen vouult a plébániára, 
hol a hitközség nevében Kakucs György all. tan. és 
kántor fogadta az uj plébánost, ki meghatva mon­
dott köszöuotet a szép fog adásért. Este Mekkey 
Péter vendéglőjében tarsas vacsora volt az uj lelki- 
pásztor és szli'öi tiszteletére, hol szép tósztok hang­
zottak el gróf Mai'áth Gusztáv erdélyi püspökre, az 
uj plébános és szülőire, továbbá a fogadási ünaepély 
rendezőire. Másnap a templom zsúfolásig telt meg 
hol a fényes Istentisztelet utáu gyönyörű és lélek­
emelő szent beszédben mutatkozott be uj plébános.

A polgári leányiskolában a tanulók be­
írása szeptember hó -1., 2 , 3. és 4 én cl e. 8—12 
óráig, d. u. 2—5 óráig eszközöltetik. Tandíj 20 kor. 
beiratási dij 2 koroua, értesitődij 2 korona, nyugdíj 
illeték 30 fiilér, összesen 24 kor. 30 fi 1. A javító-, 
pót- és különbözeti vizsgák augusztus hó 3l-én d. u. 
2 órától kozdődőleg tartatnak meg, mig a magáu- 
vizsgá'atok szeptember hó 5-éu reggel 8 órakor koz 
dődnek.

Városi közgyűlés. Szé'iolyudvarho’y város 
képviselőtestülete pouteken, 21-éu, délután Gotlhárd 
János polgármester elnöklete mellett rendkívüli köz­
gyűlést tartott. Napirend előtt lllatky Miklós a vá­
rosi nyire8 gondosabb ellenőrzését sürgette meg, mig 
Pasck Viktor a Tanoda-utcza, Molnár Károly a 
Király utcza ki, illetve újra való kövozését kérte. 
A villamos müvek építési többletköltsége fede­
zésére 3250J koronának a Pesti Magyar Keres­
kedelmi banktól való kö’csönözését 17 szóval el­
határozták. Egy behajtott árvái kölcsön késedel­
mes elszámolásából felmerült 370 korona kamat meg­
térítését a volt tisztiügyésztől per utjin fogjak fel­
venni. A főrjáliskola feljárója mellett levő 59 n.-öl 
területet 800 koronával az államnak aladui határoz 
ták. A tauocziskolába járó elhagyott gyermekek tan­
diját eleng dui határozta a közgyűlés. A katonai 
baráka és ür.-zék építését Gallér Janó nak, mint a 
legolcsóbb vállalkozónak, Ítélték oda 21866 korona 
árban. A polgári peres ügyek helyettes intézését 
Soó Domokos tauűciosra bízták. E pontnál Dr. 
Solymossy Lajos szükségesnek talá'ja a községi bí­
ráskodási ügyeket a rendőrségtől egészen elvenni, 
hogy az teljesen a hivatásának élhessen. Elengedhe­
tetlennek tartja a rendőrségi legénység alupos kikép­
zését. Szabó Györgynek a gátépítéshez még 50 öl 
gátvesszőt megszavaztak. A kövozetvám alap díjté­
telének lemásolására 86 koronát engedélyeztek.

A Székely  T ársaságok nagygyű lése .
A helyből i Székely Társaság a 23. és 24 iki gyűlé­
sekre érkoző vendégek fogadására és a gyűlések, 
kiállítás lofolyására vonatkozólag a következő föl­
hívást, illetve programmot bocsátotta ki:

Székelyudvarholy város közönségéhez 1 A 
Székely Társaságok Szövetsége és az erdélyi ma­
gyar hírlapok kiküldöttei o város falai között f. 
évi augusztus hó 23 ikán él 24-ikén nagygyűlést 
fognak tartani. Ezekre a napikra az ország rain- 
dou résziből ide sereglenek a lelkes, tenni vágyó, 
eszményekért élő székelyek, idő gyűlnek az crdély- 
részi országos képviselők s az ordélyi magyarság 
nagy érdekűinek tollal küzdő harezosai. Augusztus 
23 án (vasárnap) d. u. lesz az ideérkezésük. Vo­
nuljunk ki eléjük a vasúti állomásra, fogadjuk 
őket a testvéri szeretet örömévol s lobogózzuk 
föl házainkat az ő tiszteletűkre ! Azután érdeklőd­
jünk igaz lélekkel gyűléseik iránt, melyek közül 
az újságírók gyűlése augusztus 23-án d. u. 5 óra­
kor lösz az ev. ívf. kollogiu.m tornacsarnokában, 
a Székely Szövetség gyűlése pedig augusztus 24 éti 
délolött 9 órakor kezdődik a vármegyeház 
nagytermében.— Ugyaucsak ezen a helyeu tartják 
meg értokezlotüket aug 24-én d. u. 4 órakor az er- 
dclyrészi országos képviselők. A gyűlések alkalmá 
ból augusztus 23 án este a vármegyeház disztor- 
mébeu fél nyolez órától kezdődőleg műsoros estély 
lesz. Az estély műsora: I Himnusz, énekli az 
udvarhelyi „Székely D Járda." II. Fololvasás, tartja 
dr. Nagy György országgy. képviselő. III. Requiem 
hegedűszóló Biharitól, előadja Folbcrlh Gusztáv. 
IV. 1) -A magyar DÓtau Farkas Imrétől, 2) Bud- 
vár é3 Csicser regéje11 Fülei Sz. Lajostól, előadja 
Deréki János, a Vígszínház volt tagja. V. Ária 
„Carmen11 ez. operából, énekli Takács Gabriella, 
zoogoráu kiséri Kertész Albertué. VI. „Turáni 
dalok11 1) A kufstoini madarak, 2) Bem apó, 3) 
Örök magyar költemények, irta és előadja Zempléni 
Árpád iró, a Petőfi Társaság tagja. VII. Finn és 
magyar zongoraszámok. I) Ábrányi Kornél „Ma­
gyarország határán11. 2. Sibelius Jean „Impromptu 
H-no!l.tt 3. Sibelius Jean „Iraprompfu C moll.u 4. 
Liszt Ferencz „XI. Rapszódia11 előadja Zempléniné 
Révész Anikó zongoraművésznő. VIII. „Magyar 
uépdalogyveleg11 előadja az udvarhelyi Székely 
Dalárda. Belépti dijak erre a műsoros estélyre: 
I. holy 3 K, II. hely 2 K, emeloti ülőhely P60 
K, emeleti állóhely 50 f, földszinti állóhely 80 f. 
Jegyek előre válthatók Zabolái Székely Dénes 
könyvkereskedésében. Hangverseny után ismerke­
dési estély a Koronkay féle kertben. A műsoros 
estélyro külön meghívók nem küldetnek szét. 
Aug. 24-én reggel S órakor az agyagipari szak­
iskola helyiságoibeu ünnepélyesen megoyitódik 
Udvarhelymegye kiállítása, mely változatosan cso­
portosítja a megye ipiri, Ősfoglalkozási, néprajzi, 
földtani, művészeti és történeti érdekességeit. 
Belépő d\j erre a kiállításra személyenkint 20 f. 
Legyüuk ott ennek is a megnyitásán minél töb- 
bon, hogy őzzel is omeljük a megnyitó üon^p ér­
tékét. Fel-fel, igazi lolkesültséggel a testvéri ta­
lálkozóra ! 24-éu a gyűlés után Udvarhelymegye 
és Székely udvarhely város a főreálisko'a torna­
csarnokában vendégeinok ebédot ad.

A sárkányi kirakodó vásár folyó augusz­
tus hó 24 én, hetfóu tartatik meg.

KÖZGAZDASÁG.
U dvarhelym egyei székelyek  tanulm ányi 
kirándulása a brassóm egyei barczasági 

szászoknál.
I r ta : Czirmes Bálint kir. gazdasági szaktanár.

Székclykercsztur, aug. 22.
A székeljfIldi miniszteri kirendeltség munka- 

programmjáuak egyik legfőbb poutját a gazdasági 
szakértelem torjosztése képezi, mert meg vau győ­
ződve arról, hogy a mai nehéz közgazdasági viszo­
nyok mellett csak az olyan gazda boldogulhat, aki­
nek gazdasági üzletviteléhez mogfolelő szaktudása van.

A gazdasági ismeretek elsajátításának egyik 
módját, a szemléltető oktatás képezi. A székely kis­
gazda maradi természetű, uehezeo zökken ki a meg­
szokott régi kerékvágásból. Szívesen eljön és meg­
hallgatja téli tanításainkat, helyeslőleg ismeri el az 
előadottak hasznos és előnyös voltát, azonban nem 
igen követi a jóirányu tanácsokat.

Elődeitől, apáitól megszokott ogy hibás gazda­
sági íendszert, amely jó lehetett a régmúlt időkben, 
de amely sehogy sem illeszthető bo a huszadik szá­
zad okszerű és modern mezőgazdaságának keretei közé.

Tapasztalásból tudjuk, hogy a konzervatív haj­
lamú népre csábitólag hat az eredményes példamu­
tatás, a szemléltetés.

A miniszteri kirendoltség vezető férfiaiuak he­
lyes érzékére mutat, hogy felhagyva az eddigi szo­
kással, a folyó évi tanulmányi kirándulásokat olyan 
vidékre és olyan kisgazdák közé tervezte, ahol min­
den feltalálható, amit a fö’dmivelósügyi kormány a 
gazdaságilag elmaradott székely vármegyékbou meg­
teremtőm óhajt.

Dorner Béla kir. intéző, kirendeltségi megbízott 
szívós elhatározása és bámulatos szervező képessé­
gének tudandó be, hogy daczára a nagy anyagi aka­
dályoknak, amelyek a tervbd vott több napi tanul-
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mányi kirándulás elé tornyosultak, 1 II. képes volt czél- 
jáoak elérésére a felsőbb fórumok jóakaratu támo­
gatását biztosítani, n a barczasági tanulmányi kirán­
dulás gazdag programmját kidolgozni.

Ilyen előzmények után és ilyen intenczióktól 
vezéreltetve indult el augusztus hó 15 én Székely- 
udvarhelyről ogy 65 tagból álló tanului vágyó lolkes 
székely csapat, a kirendeltségi megbizótt vczérloto 
alatt a szászok által lakott Barcznságra, hogy a 
maga részére mognyerje, meghódítsa azokat a szász 
honfisziveket, amelyoket eddig hidegnok és ihozzá- 
férhetetleDnek ismert, a tévéien informált magyar 
közvélemény.

Emelte a kirándulás értékét azon körülmény, 
hogy részt vett abban a keresztúri és udvarhelyi 
járás két főszolgabírója is, akik ezen ténykedésükkel 
s a kirándulás tartama alatt kifejtett értékes szerep­
lésükkel tanujelét adták annak, hogy ők a legjobb 
tudatával vannak, mivel tartozik a közigazgatási já­
rás feje a gazdaságilag is gondozására bízott adózó 
népnek.

Képviselve volt kirándulásunkon az Udvarhely- 
megyei Gazdasági' Egyesület is, ügybuzgó titkára 
által, aki megragad minden alkalmat, ahol széleskörű 
gazdasági ismereteit a köz javára gyarapíthatja.

Vármegyénkből számos pap, tanító, gazdakör! 
és tejszövetkozeti elnök volt velünk, szóval a székely 
falvak azon vezérei, akik minden jutalom nélkül, 
szorgalommal forgolódnak, nem keresik a maguk 
hasznát, hanem minden erejükből polgártársaik javát 
és a falu közgazdasági intézményeinek a felkarolását 
kívánják szolgálni.

A vidám székely csapattal este 8 órakor robo­
gott be vonatunk a botfalvi állomásra, ahol a „bar­
czasági szász gazdasági egyesület" elnöke, Semp Mi­
hály veresmarti evang. lelkész vezetésével, küldöttség 
fogadott bennünket. A szászok nevében a böltövényi 
gazdakör titkára, Eeingruber Ferencz tanító meleg 
szavakban üdvözölte az érkezőket.

A kiránduló csapat vezéro: Dornor kir. intéző 
köszönte meg a szives fogadtatást és kiemelto, hogy 
a székely havasok mögül azon Demos szándék ve­
zérelt minket a szászok közé, hogy lássunk és tanul­
junk és azután, mint a méhek virágporral, úgy mi 
is tapasztalással és tudással megrakodva térjünk 
vissza az ősi székely falvakba, hogy mind elhintsük 
azt a sok és jó magol, amit a szászoknál felszedtünk.

Az üdvözlő beszédek elhangzása után a szászok 
részéről rendelkezésünkre bocsájtott fogatokon vonul­
tunk be HöltövéDy községbe, hogy programmuuk 
szerint ott megvacsoráljunk és elháljunk.

Már a falu szélén kellemes benyomást gyako­
rolt a rend és tisztaság, s az utczák és épületek 
szabályos, ízléses elhelyezése, a mi különben csak­
nem mindén szász községben tapasztalható.

Höllövény község szászajku lakossága nagy ér­
deklődést tanúsított a székelyek érkezése iránt. Min­
den kapu és utczasarok előtt, daczára az est előre­
haladott voltáeak, nagy csoportok várják az érkező­
ket és zajos „éljen" meg „hoh" kiáltással köszöntik 
a jövevényeket.

Meglepődést keltett, midón a kocsikról leszállva, 
egy fényesen kivilágított, hatalmas épület előtt ál­
lunk meg, a mely a nagy utazó társaság közös étke­
zésére volt előkészítve.

A berendezésében és méreteiben impozáns, szép 
terembe lépve, megtudtuk, hogy az a 8 osztályú, 
községi iskola gazdagon felszerelt tornacsarnoka, a 
mely 700—800 ember befogadására alkalmas, s a 
mely épület, minden nyilvános ünnepély és mulatság 
megtartására szolgál.

(Folyt, köv.)

A székely nagygyűlés vendégei.
A mai és holnapi gyűlésekre a következő ven­

dégek érkeznek Székelyudvarhelyre:
I. A  k eresk ed e lm i, k ö z o k ta tá sü g y i és föld- 

m ivelésügy i m in isz térium  m e g b íz o tta i :
1. Papp Árpád miniszteri tanácsos, Sükösd- 

szálló, Kossuth-utcza.
2. Koós Mihály miniszteri tanácsos, a székely 

kirendeltség vezetője, Dorner Bélánál Árpád-utcza.
3. Ugrón Ákos főispán.

I I .  O rszág g y ű lési k é p v is e lő k :
4. Gróf Bethlen István, Gróf Mikes Jánosnál, 

plébánia.
5. Farkas Albert Demény Ferencznél, Br. Orbán 

Balázs utcza 3. sz.
6. Dr. Ferenczy Géza Váry Albertnál Bethleu-u.
7. Hajnód Ignácz Péter Józsefnél, Árpád-u. 21.
8. Hiuléder Ernő Hinléder Ákosnál, Bethlon-u.
9. Irsay Józsof Vajda Ferencznél, Bethlen u.
10. Miksa Imre Gölluer Bélánál, Árpád ulcza.
11. DrlsekutzGyőző Sükősd-szállóban Kossuth u
12. Dr. Nagy György Pillfy Aladárnál, Petőfi-u.
13—14. Sümegi Vilmos és loáoya, Sükösd-szálló.
15. Dr. Tutsek Sándor Göllner Bélánál Árpld-u.
16. Dr. Zakariás János Gálffy Endre városi 

főjegyzőnél.
17. Gáspár János Gáspár Balázsnál Kossuth u
18. Török Ferencz Péter L. kalaposnál Árpád u.
19. Fenyvesi Soma Dr. Válentsik Ferencznél 

Kossuth-utcza.
20. Gál Sándor Ugrón Ákos főispánnál, Báró 

Orbán Balázs utcza.

Udvarhelyi Híradó.

I I I .  A z eg y es v á ro so k b ó l:
1. Budapestről:

21. Balásy Dénes tanár, a Tulipán-szövetség 
képviseletében, elszáll. Betlenfalváu.

22. Benedok Elek iró, a Székely Szövetség al- 
elnöke, Solymossy Endrénél, Kossuth-utcza.

23—24. Borszéky Soma min. o. tan. és neje 
Rápolti Károlynál, Kossuth-utcza.

25—26. Zempléoi Árpád iró és neje, Központi sz.
27. Nugysolymossi Szabó Ferencz újságíró özv. 

Bodroghy Sándorné vendéglőjében, Fö tér.
28. Jancsó Benedok tanár és iró Jakab Miklós 

nál, Árpád-utcza.
2. Bukarestből:

29. Veres János, a magyar társulat elnöke,
30. Ferencz Antal czipész, a társulat ptáruoka,
31. Ferencz Antal rézműves, a társ. ellenőre,
32. Kovács András, a magyar társulat választ- 

máoyi tagja, elszállásolva a Feronczrondieknél.
33—34. Németh Ignácz, a „Romániai Hírlap" 

szerkesztője és neje, Suller Mihálynál Kossuth-u.
3. Báróikról.

35. Mérik Lnjos uy. tanító, a Székely Társas, 
elnöke, Szabó Fereucznénél, Kőkereszt-tér.

36. Lőrincz Albert tanító, a Székely Társaság 
titkára, Szabó Forencznénél, Kőkereszt tér.

37. Dr. Solymossy István orvos Solymossy En­
drénél, Kossuth-utcza.

38. Hoffmann Géza, az „Erdővidék" képv. Ta­
más Lajosnál, Árpád-utcza.

39. Jancsó Gábor Solymossy Lajos számvevő­
nél, Báthory utcza.

40. Gyárfás Mihály iparos Tóth Józsefnél Tá- 
bor-uteza 3.

41. Roz60iiday János nyomdász Tóth Józsefnél 
Tábor* utcza 3.

42. Iocze Gyula ügyvédjelölt Dr. Szabó Gyula 
pü. titkárnál, Szentimre u.

4. Bethlenből:
43. Csegezy Márton Székely Társ. elnöke és
44. Simon Dezső a Székely Társ. titkára Haáb 

Mártonnál, Petőfi-utcza 23.
45. Gyárfás Albert rof. lelkész Iieitz Adolfnál, 

Petőfi utcza 23.
5. Bibarczfdíváról:

46. Benedek Farkas birtokos és
47. Jakab János birtokos Ferenczy Ferencznél 

Kossuth-utcza 48.
6. Brassóból:

48. Papp Foroucz kereskedő, a Sz. T. elnöke és
49. Papp Péter a Székely Társulat II. titkára 

llösler Károlynál. Bethlen-u.
50. Gábor Antal Szeles Dénosnél, Szentimre-u.
51. Dr. AVeisz Ignácz ügyvéd, a Brassói Lapok 

képviselője Dr. Kovúcsy Albeütnél, Betblen-utcza.
52. Szélyes Dénes főgyrnn. tanár.

7. C s ík s z e r e d á b ó l:
53. Vákár P. Arthur a „Csikvármegyeu képv. 

Központi szálloda Főtér.
54. Dr. Fejér Antal a „Csíki Lapok" képv. 

Központi szálloda Főtér.
8. Dcbrcczenböl:

55. Székely Ferencz felmérési felü. székelytárs. 
elnöke Deák Lajosnál, Batthyány-tér.

56—58. Dr. Dezső Kálmán, neje és leánya Er­
zsébet szálloda, Bethlen utcza.

59—60. Koncz Aurél és neje Koncz Árminnál.
61—62. Dr, Gulyás István ref. tauár és leánya 

Erzsébet szálloda.
63—64. Dr. Király Péter és neje Erzsébet sz.
65. Asbóth Mihály főerdész Fás Gyuláuál Kos­

suth-utcza.
66. Tóth Mihály ref. tanár és
67. Bócsy Sándor ref. tanár Fábián Józsefuél, 

Bethlen-utcza.
68—69. Nagy Vilmos tanár és neje Demeter 

Dér.esuél, Kossuth-u.
70—71. Mibalovits Jonő gyógysz. és nője, és
72—73. Radákovics Géza gyógyszerész és neje 

Benedek Bélánál, Kossuth-utcza.
74. Kovács Nándor gyógyszerész Kun Bélánál, 

Kossuth-utcza.
75—76. Frank Rezső kereskedő és neje Sükösd- 

szállodában.
77—78. Dr. Freund Jenő ügyvéd és neje Sii- 

kösd-szállodábH.
79—80. Zelingor Ede iparos és neje Dézsi Ist­

vánnál, Petőfi-utcza.
81. Liptay József iparos, Kassai Déoesnél, Bet- 

len utcza.
82 -  83. Kovács László iparos és nője Dézsi 

Istvánnál, Petőfi-utcza.
84. Rásó Jáuos pénzügyi,tisztviselő és
85. Papp Sándor jegyző Ágoston Bélánál Beth­

len-utcza.
86. Fiók Károly akadémiai tanár Kovács Dá­

nielnél, Árpád-utcza.
87. Szeutkirályi Tivadar földbirtokos, Sükösd- 

szállodában.
88-90 . Dr. Tüdős Jáuos ügyvéd, neje és leá­

nya Félogyházy Antalnál, Árpád utcza.
91. Szilágyi Imre ügyvéd Schlosser Vilmosnál, 

Petőfi utcza.
9. Dósról:

92. Rónay Árosa Lajos, a „Dési Ilirlap‘‘ fószerk.

34. szám

Egyed Balázsnál, Bethlen-utcza.
93. Geőcze Aladár, a „Dési Iiirlap" segéd- 

szerk. özv. Pál Jánosuénál, Kossuth-utcza.
94. Dr. Gogom in Antal, a „Dési Hírlap" bol- 

muokalársa Orbán Antaluál, Kossuth-utcza.
95—96. Dr. Horváth Árpád fóispáni titkár és 

Deje Mátéffy Domokosnál, Szentimre-utcza.
10. Erzsébetvárosról:

97. M. Lengyel József, az „Erzsébetvárosi Hir- 
lapu szerk. Dr. Lengyel Józsefnél, Kossuth-utcza.

11. Hátszegről:
98. Dr. Deák Lajos, a „Közérdek" szerk. Vajda 

Lajosnál, Bothlen-utcza.
12. Hosszufaluról:

99. Deák Sándor ev. lelkész Heitz Vilmosnál 
Kossuth-utcza.

100. Ribényi Dániel bir. iroJatiszt Sterha Ödön­
nél, Kossuth-utcza.

101. Dr. Sükösd Zsigmond ügyvéd Székely Dé- 
uesnél, Kossuth-utcza.

102. Petrovics Pál ev. lelkész a „Csángó Újság" 
képviseletében Sándor István gör. kath. esperesnél, 
Kossuth-utcza.

13. Hétfaluból:
103. Dr. Kozma Miklós, a „Csángó Újság" szerk. 

Sándor István gk. esperesnél, Kussuth-u.
14. Karczugról:

104—115. Simon Aladár mérnök és II  társa 
Reáliskolában.

15. Kézdivásárkelyről :
116. Gáspár István gimn. tanár Dézsi Antal­

nál, Bethleu-u.
117. Dr. Dienes Ödön ügyvéd, a „Székely Újság" 

szerk. Novák Gyulánál, Kossuth-u.
118. Vajoa Károly tanító, Székelytárs. elnök 

Kertész Albertuél, Vár u.
119. Biró Lajos tanár, „Székely Hírlap" szerk. 

Haberstumpf Kátoly, Bethlen u.
16. Kecskemétről:

120 — 121. Paál Géza föreálisk. tanár és neje és
122. Bordeaux Géza áll. zeneisk. tanar Dr. 

Paál Árpádnál.
17. Kolozsvárról:

123 — 124. ílorczeg Jenő újságíró és neje Szöllősi 
Samunál, Br. Orbán Balázs-u.

125. M. Kovács Géza az EKE. főtitkára Zonda 
Józsefnél, Szentimre-u.

18. Kisbaczonból:
126 — 127. Két küldött Kassay Árpádaál, Batt­

hyányi-lér.
19. Marosvásárhelyről:

128 — 129. Deák Lajos kir. tan., Székelysz. eln. 
és neje Központi-szállóban.

130—131. Lajos Déues újság’ró és neje Becsek 
Aladárnál, Be'hlen u.

132. Jeney Kálmán főszolgabiró Dr. Nagy Sa­
munál, Kossuth-u,

133. Máthé József Sz. szöv. főtitkára, a „Szé­
kely Tanügy* képv. Derzsi Samuuál, Király-u.

134. Dr. Sárkáuy Miklós t. főügyész Mihály 
Jánosnál, Király-u.

135. Biró András ref. lelkész Erdélyi Simonnál, 
Vár utcza.

136. Fekete Andor ügyvéd Farkas Samunál, 
Bethlen-u.

137 Szántó Gábor bankpéuztáros Sámson 
Lajosnál, Bslhleu u.

138 Pánczél Imre a „Székely Ellenzék" képv. 
Novák Gyuláuál, Kossuth-u.

139. Kovács Elek, a „Székely Ellenőr" képv. 
Schlosser Vilmosnál, Petőfi-u.

140—141. Sz. Szakács Péter kain titkár és 
neje a „Gazd. Érdekeink" képv. Ugrón Gáspárnál, 
Bikafalván.

142-144. Nagy László ref. tanár neje és test­
vére Birkóczi vendéglőjében. Kossuth-u.

145. „Hírlap" szerkesztője Soha Aladárnál Kor- 
nis-uteza.

146. Kóbori János rof. koll. tanár Kandó Ist­
vánnál, Király-u.

147. Tauszik B. Hugó iparkatn. olu., kir. tau. 
Dr. Váloutsik Foreucznél, Kossuth u.

148. László Gyula iparkatn. titkár Barcsay 
Károlynál, Batthyányi-tér.

20. Magyarhermányról :
149. Baku József és
150. Pető Ferencz birtokos Kassay Árpádnál, 

Batthyányi-tér.
21. Mczöségröl:

151 Boér Jenő ref. lelkész, Sz. T. elnök Dr. 
Szabó Gyula pü. titkáruál, Szentimre u.

152. Ősz S'mdor taoitó, Sz. T. titkár Szabó 
Gyula ref s. lelkésznél.

22. Miskolczról:
153. Gálffy Ignácz koresk. isk. igazg. Gálffy 

Endrénél, Orbán Bilázs-u.
23. Naggengedről:

154. „Alsófohér" szork. Lőriuczi Biláuál, Kos­
suth-u.

24. Nagybaczonból:
155—156. Két küldött Kassay Árpádnál, Batt­

hyányi-tér.
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2 5 . N a g y s z e b e n iü l:

157. ZAgooi Gábor kir. közjegyző, Sz. T. elnök 
Dollny Róbertnál, ÁrpAd-u.

158. Kiss Samu All. tanító, Sz. T. titkár Be­
nőttek Bélánál, Kossuth u.

159. Székoly György szabó-mester Soós István­
nál, KirAly-u.

2 6 . P a r a já r ó l :

160. Kovács Mihály ig. tanító, Sz. T. olnök és
161. Kiöl- Vilmos kjogyző Györkös Mihálynál,

Fillér.
162. Zsigmond Sándor tanító Dr. Demeter 

Lörincznél Orbán B.-u.

2 7 . S e g e sv á rró l:

163. Fejér Imre pil. számvizsgáló, „Nagyktt- 
kflllöu képv. Duka Andrásnál, Árpád-u.

2 S . S q is is e e n tg y ö r g y r ö l:

164. Koré Endre ref. lelkész, „Független Szé- 
kelység" szork. özv. Koré Gorgolynénél Ivossuth-u.

2 9 . S e a m o s u jv á r ó l:
165. K. Nagy Lajos föszolgb. Sz. T. t. olnök 

Forooczrondlcknél.
166. Temesváry István orvostanhallgató Reiuer 

Jánosnál, Szontimre-u ,
167. Salamon Árpád adótárnok Barcs Bélá­

nál, Betlen-u.
178. Dömötör János főgimn. tanár Jánosi Pé­

ternél, Szontimre u.
169. Tódoiffy Lukács polgármester és
170. Duka Kristóf v. tanácsos Ferenczrendieknél.
171. Hadnagy Imre állatorvos Szabó József 

szabó-mosternél, Bethlen-u.
172 — 173. Szongott Vilibald v. levéltáros és 

leánya l’aál Sándornál Király-u.
174. Walton Róbert főgimn. tanár Séra Kál­

mánnál Br. Orbán B.-u.
175. Bulbuk Bogdán birtokos Szenlpétery Fe- 

rencznél Petőfi u.
176. Nailor Győző bankhivatalnok IVittstock 

Ottónál Br. Orbán B.-u.
177. Páll Kristóf keresk. Fernengel Frigyesnél 

Br. Orbán B.-u.
178. Novák Ferencz tanitó Iíóbori Ferencznél, 

Kornis-u.
179. Lengyel Zoltán tanító Részegh Péterné- 

nél, Kornis-u.
180. Bárány Károly bankhivatalnok Szentes 

Mártonnál, Bethlen-u.

3 0 . S e á r a e a j lá r ó l:
181. Két kiküldött Jancsó Jánosnéoál Kössuth-u.

3 1 . S zeg ed rő l:

183. Sassi Nagy Lajos tanár Görgényi Károly­
nál, Kossuth-u.

IV . U tó lag  je le n tk e z te k .

184. Simkó József orsz. képviselő, Sükösd- 
szálló, Kossuth-u.

185 Vertán Endre Csanády Zaláénál Bethlen-u.
186. Csaló Ferencz r. k. plébános Hétfaluból, 

Luckhaub Gyulánál, Kossuth u.

K iadja : Becsek D. F ia  k ö n y vnyom dája .

Saját termésű bőről;
1905. évi kilünő minőségűek, Risling és Oportó 
fajokban kaphatók mérsékelt árakon, 100 literen 
felüli mennyiségben Caspari Frigyesnél Medgye- 
' ' sen, Nagykuküllőuícgye. ■■ - ..— :

Eladó gőzgép,
Igen olcsón eladó nálam egy teljesen jó 
karban levő 4 lóerős gőzgép (első rendű 
gyártmány), továbbá egy cséplőgép és egy 
barangjárgány. VERESS SÁVKOR, 
K a d á c s ,  n .  p .  K o b á t f a l v a .

5 za b é'iiz le t áthelyezés!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses 
tudomására hozni, hogy lakásomat üzlethelyiséggel 
együtt a Deák-tér 12. szám alól az Á r p á d -u t c z a  
2 2 .  s zá m  a lá  tettem át Kérem szives megren­
deléseikkel, mint eddig, megtisztelni ott is. Fő’tö- 
rekvésein az lesz, hogy minden igénynek a legszo­
lidabb árban megfeleljek. — Kiváló tisztelettel

J Í A G Y  Z S I G M L O B íl )  s z a b ó m e s t e r .

Szám. 5637—1908. tlkv.

Árverési liirAetnéiiy kivonat.
A szókolykoreszturi kir. járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Elekos 
Dénes ügyvéd által képviselt Eokoto Gábor nagyke- 
doi lakos végrehajtatóuak Fekote Dénes nagykedei 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 0(3 korona 43 fill. 
tókekövotolés és jár. iránti végrehajtási ügyóbon a 
székolyudvarholyi kir. törvényszék a székolykeroszturi 
kir. járásbíróság területén lévő nagykedei 2 hrsz. 
tjkvbon. A f  2. rdsz. 220. hrsz. 874. négyszögöl 
szántó ingatlanból Fokote Dénost megillető '/a rósz 
jutalékára 18 K. 3. rdsz. 233. hrsz. 1203. négyszögöl 
száató ingatlanból Fekote Déuost megillető ‘/a rósz 
jutalékára 20 K. 4. rdsz. 336/2. hrsz. 709. négyszögöl 
kaszáló ingatlanból Feketo Déuost megillotő J/a 
rész jutalékára 41 K. 5. rdsz. 351/2. hrsz. 241. négy­
szögöl kaszáló ingatlanból Fokote Dénost mogillotő 
Vs rész jutalékára 14 K. 6. rdsz. 404. hrsz. 472. 
négyszögöl kaszáló ingatlanból Fekete Dénost meg­
illotő ‘/a rész jutalékára 5 K. 7. rdsz. 469. hrsz. 212. 
négyszögöl kaszáló, 470. hisz. 1257. négyszögöl szántó, 
509. hrsz. 838 négyszögöl szántó ingatlanokból Fe­
keto Déoest megillotő Vs rész jutalékára 13 K. 8 
rdsz. 554. hrsz. 573. négyszögöl kaszáló ingatlan­
ból Fokote Déuest megillető Vs rész jutalékára 6 K.
9. rdsz. 693. hrsz. 1469. négyszögöl szántó ingat­
lanból Fekete Dénest megillető Va rész jutalékára 30 
K. 10. rdsz. 708. hrsz. 295. négyszögöl szántó, 709. 
hrsz 1524 négyszögöl kaszáló ingatlanokból Fekete 
Dénest megillető Vs rész jutalékára 66 kor. 50 fill.
11. rdsz. 750/1. hrsz. 98. négyszögöl szántó ingatlan­
ból Fekete Dénest megillető Vs rész jutalékára 2 K.
12. rdsz 810/2. hrsz. 546. négyszögöl kaszáló ingat­
lanból Fekete Dénost megillető Va rész jutalékára 23 
K 13. rdsz. 942. hrsz. 1096. négyszögöl kaszáló in­
gatlanból Feketo Dénest megillető Vs rósz jutalékára 
43 K 50 f. 14. rdsz. 1009/1. hrsz. 900. négyszögöl 
kaszáló, 1010. hrsz. 1478. négyszögöl szántó ingat­
lanokból Fekete Déuest megillető Vs rész jutalékára 
68 K. 15. rdsz. 1082. hrsz. 1. h. 325. négyszögöl 
kaszáló, 1083. hrsz. 98. négyszögöl kaszáló, 1086. 
hrsz. 162. négyszögöl szántó, 1087. hrsz. 55. négy­
szögöl kaszáló, 1088. hrsz. 514. négyszögöl szántó 
ingatlanokból Fekete Dénest mogillotő 7* rész juta­
lékára 35 K. A f  16. rdsz. 1138. hrsz. 1029. négy­
szögöl szántó ingatlanból Fekete Dénest megillető J/s 
rész jutalékára 12 K 18. rdsz. 1337. hrsz. 218 négy­
szögöl kaszáló, 1338/1. hrsz. 109. négyszögöl kaszáló 
ingatlanokból Fekete Dénest megillető Vs rész juta­
lékára 19 K. 19. rdsz. 1345/2. hrsz. 416. négyszögöl 
kaszáló ingatlanból Fekete Dénest megillető Vs rész 
jutalékára 16 K 50 fill. 20. rdsz. 1407. hrsz. 1 h. 
682. négyszögöl kaszáló ingatlanból Fekete Dénest 
megillető ‘/s rész jétalékára 76 K. 21. rdsz. 1458/1. 
hrsz. 1394. négyszögöl kaszáló ingatlanból Fekete 
Dénest megillető Va rész jutalékára 14 K 50 fill. 22 
rdsz. 1535/2. hrsz. 1175. négyszögöl kaszáló, 23. rdsz. 
1556/1. hrsz. 209. négyszögöl legelő ingatlanokból Fe­
kete Déneet megillető '/* rész jutalékára 24 K 50 fill. 
24. rdsz. 1632. hrsz. 925. négyszögöl szántó, 1642. 
hrsz. 1233. négyszögöl szántó ingatlanokból Fekete 
Dénest megillető '/a rész jutalékára 26 K, 25. rdsz. 
1677. hrsz. 1 b. 34 uégyszögöl szántó ingatlanból 
Fekete Dénost megillető V, rész jutalékára 19 K 50 
fill. 26. rdsz. 1763/4. hrsz. 42 négyszögöl kaszáló in­
gatlanból Fekete Dénest megillető ’/a rész jutalékára 
4 K. 27. rdsz. 1786/2. 1 hold 326. négyszögöl erdő 
ingatlanból Fekote Déuest megillető l/a rész jutalé­
kára 7 K 50 fill. 28. rdsz. 1817. hrsz. I hold 196. 
négyszögöl szántó ingatlanból Fekete Dénost megil­
lető Va r(̂ áZ jutalékára 21 K. 29. rdíz 1881/1. hrsz. 
1434. négyszögöl legelő ingatlanból Fekete Dénest 
megillető Va rész jutalékára 4 kor. a nagykedei 89. 
sz. tjkvben A f 3. rdsz. 121/2. hrsz. 1111 négyszögöl 
kertre 203 K. 4. rdsz. 217. hrsz. 895. négyszögöl 
szántóra 37 K. 5. rdsz. 242. hrsz. 1438. négyszögöl 
szántóra 59 K. 6. rdsz. 303/1. hrsz. 212. négyszögöl 
kaszálóra 24 K. 7. rdsz. 365. hrsz. 238. négyszögöl 
kaszálóra 28 korona, 8 rdsz. 512. hrsz. 374. négy­
szögöl kaszálóra 8 K. 9. rdsz. 550. hrsz. 374. négy­
szögöl kaszálóra 8 K. 10. rdsz. 616. hrsz. 748. négy­
szögöl szántóra 9 korona, 11. rdsz. 671. hrsz. 548. 
négyszögöl szántóra 13 K. 12. rdsz. 731. hrsz. 130. 
négyszögöl szántóra 6 K. 13. rdsz. 850. hrsz. 543. 
négyszögöl száotóra 35 K. 14. rdsz. 923. hrsz. 396. 
négyszögöl kaszálóra, 924. hrsz. 396 négyszögöl ka­
szálóra 6 K. 15. rdsz. 973. hrsz. 176. uégyszögöl szán­
tóra, 974. hrsz. 31. négyszögöl suvadás, 975. hrsz. 
31. négyszögöl szántóra, 16 K. 16. rdsz. 1067. hrsz. 
205. négyszögöl kaszálóra 16 K. 17. rdsz. 1219. 
hrsz. 601. négyszögöl száutóra 16 Ií. A f  18. rdsz. 
1244. hrsz. 179. négyszögöl legelőre, 1247. hrsz. 1466. 
négyszögöl kaszálóra, 1250. hrsz. 138 négyszögöl le­
gelőre 16 K. 19. rdsz. 1365. hrsz. 1032. uégyszögöl 
kaszálóra 82 K. 20. rdsz. 1464. hrsz. 535. négyszögöl 
szántóra 22 K. 21. rdsz. 1532. hrsz 756. négyszögöl 
kaszálóra 19 K. 22. rdsz. 1575. hrsz. 672. négy­
szögöl szántóra 16 K. 23. rdsz. 1665/3 hrsz. 908. 
négyszögöl száutóra 7 K. 24. rdsz. 1671/1. hrsz. 590. 
négyszögöl szántéra 6 kor. 27. rdsz. 1828/1. hrsz. 
499. négyszögöl legelőre 4 K 28 rdsz. 1857/4. hrsz. 
271. négyszögöl szántóra 4 korona, a nagykedei 21. 
sz. tjkvben a 236. sz. tjkvben átjogyzott A f  l.rdsz. 
41/1. hrsz. 100 négyszögöl faházra, 41/2. hrsz. 576. 
négyszögöl kertre, 42. hrsz. 61. négyszögöl udvarra

I 093 korona, összesen 1715 korona kikiáltási árbuu

az árverést elrendelte és hogy a fentobb megjelölt 
ingatlanok az 1908. évi november hó 16-ík napján 
d. e. 9 órakor Nagykode község házánál megtartandó 
nyilvános árveréson a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsáráuak 10 °/0-át készpénzben vagy az 1881. LX. 
t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó l én 3333. sz. a. kelt igaz­
ságügy miniszteri roudolot 8. § ában kijelölt ovadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értolmébou a bánatpénz­
nek a bíróságnál olőloges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság.
Székelykoreszlur, 1908. évi augüsztus 10-én.

CNercNiiyéM, kir. járásbiró.

A piacztéren, ba­
rátokkal szemben, 
3 szoba s hozzá­
tartozók. Értekez­

hetni ugyanott Major Lajos kath. gimn. tanárnál.

Sz. 445—1908. végrli.

Árverési hirdetmény.
Alólirott kiküldött bírósági végrehajtó czonnel 

közhírré teszi, hogy a Székelykereszturi kir. járás­
bíróságnak 1908. évi V. 159—3 sz. végzése folytán 
Dr. Elekes Déues székelykereszturi ügyvéd által kép­
viselt Kristóf János firt03martonosi lakos javára Pálffy 
Zoltán firtosmartonosi lakos ellen 62 kor. 36 fillér 
s jár. eiéjéig 1908 évi julius hóJ3-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 780 
koronára becsült következő ingóságok, u. m. 2 ló, 
1 szekér, 1 pár hám, 1 tehén borjustól nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a székelykereszturi kir. jbiró- 
ság 1908 évi V. 159—5. számú végzése eddig ösz- 
szesen 58 kor. biróilag már megállapított költségek 
erejéig Firtosmartonos községben alperes lakásán 
leendő megtartására 1908. évi augusztus hó 29-ik 
napjának d. u. 3 órája, határidőül ki tűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. § ai értelmében készpénzfize­
tés mellett, legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becs* 
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő igóságokat má­
sok is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 18rt 1. évi LX. 
t.-cz. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelykerosztur, 1908. évi aug. 11.
Sznloiitui Albert, kir. bir. végrh.

Kiadó lakás.
Arpád-utcza 16. sz. alatt négy szobás lakás 

mellék helyiségekkel együtt azonnal kiadó.
Értekezhetni ugyanott a tulajdonosnál.

Szám. 707— 908. kj.

ÁrVcrcsi hirdetmény.
Székelyvéczke község háza, miután az első 

árverezés eredményre nem vezetett folyó évi 
szeptember 7-én d. e. 10 órakor fog 5 évre 
haszonbérbe adatni.

Az épület, melyhez italmérés vau kötve áll 
2 üzlethelyiségből, 3 szobából és 1 mellékhelyi­
ségből. Tartozik hozzá még istálló, csűr, kert 
és udvar.

A kikiáltási ár 500 korona.
Bánatpénzül a kikiáltási ar 10 % ‘a *e" 

teendő.
Zárt ajánlatok elfogadtatnak 10 °/0-os ^á- 

uat pénzzel terhelve.
Biztosítékul 200 korona követeltetik, mely 

összeg bérlő javára kamatozás végett takarék- 
pénztárban lesz elhelyezve.

Részlotes feltételek a körjegyzői irodában 
megtekinthetők.

Kelt Székelyvéczkéu, 1908. aug. 13.

Szenti Károly, s. k. Trucza József, s- k.
körjegyző. 1; bíró.

Kiadó lakás
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A szombatfalvi vámmal szemben, közvetlenül 
az aszfalt mellett 200— 400 kvöl területű 

eladók — Részletes felvilágosí­
tást ad Dr Szöllösi Ödön ügyvéd

Legjobb 
szépitöszer! 

Hölgyek 
részére 

nélkülözhe­
tetlen !

E zen

A szépség
elérésére, tökletesi- 
tésére és fentartá- 

sára
leg k itű n ő b b  és le g b iz to ­

sa b b  v eg y tisz ta , sem  
h ig a n y t, sem ó lm ot 

nem  ta r ta lm a z ó , te l ­
je sen  á r ta lm a tla n  
zs írm e n te s  l-észit-

v i lá g h ir^  
a rczk e - 
nÖcB el iá 
volit Fzeplőt, 
m ájfo lto t, p a t ­
ta n á st, m itesz- 
s z e r t  és má 
m inden  b ó rb a jt , 
rá n czo k a t. him lő- 
he lyeket is, a z  arczo t 
sim ává és üdévé teszi.
A ra: ki* tégely 1 V., nagy 
2 k , M argit h&lgypor (3-félo 
színben) 1 20 k., Margit-szap- 
pan 70 üli.. M argit fogpép 1 
k o r., M argit arczviz 1 kor.
Postán utánvéttől vagy a pénz öli 
leges beküldése után küldi a készítő

Földes Kelemen gyfigysa., Arad.
K a p h a tó  S zék  elyudva t helyen • 

K oncz Á rm in, S o ly m o ssy  J ínop , 
S zé k e ly k e re tz tu ro n  B uifng* r tn e r  

Jáno3  gyó*y9zecéjzeküél

Csodás, 
gyors és 

biztos hatású.
Törv. védve.
Óvakodjunk

utánzatoktól!

Két g a rn itu r  visitszobábá való bátor, 
(összesen 10 szék, 2  díván, 2 asztal)

Bővebb értesítés a kiadóhivatalban.

M 1 -ítö l fogVa német és frati- 
czia nyelvben újból megHezdi a 

magán oktatást ÖzV. pomárius Gottfriedné. —  
értekezni lehet Fapiacztéren, Gatter-féle házban 

31 emeleten. w n ii'ism ir* in w

Sz. 12— 908.

Árverési hirdetmény.
Karácsonyfáivá község tulajdonát képező 

korcsma, 4 szoba, 1 konyha, pincze stb. mel­
léképületeivel együtt a folyó év inult julius 9-én 
megtartott árverései) elért eredmény 1646 kor. 
bérösszegre utóajánlat-létel és elfogadás követ­
keztében az 1909. január 1-től kezdődőleg 3 
egymásután következő évre nyilt árverésen az 
1908. évi augusztus 27-én d. e. 9 órájára 
Karácsony falva község házához kitűzött napon 
a legtöbbet Ígérőnek bérbe adatik. Kikiáltási ár 
1100 kor. ajánlott összeg.

Okláud, 1908. augusztus 12.
D = ? á l  C T á n - O S .  körjegyző.

T a r t ó s  r n n n l m  ; 
O l c s ó  á r a l i !  •$.

Értesítés.

Van szerencsém t'elhivni a helyi és vidéki 
közönség szives figyelmét u j b e t ű k ­

k e l,  g é p e k k e l és k ö n y v d is z it m é n y e k - 
k e l  a mai kor kívánalmainak teljesen meg- 
....................fele'öleg berendezett......................

ttj HönyVHötő és 
disztttíi-üzletemre
melyet Székelyudvarhelyt, Eötvös-u. I. sz. a. 
(a Ferenczrendiek temploma mellett)nyitottam

K ö n y v k ö tész e tem b en  m in d en  e s z a k m á b a  végó 
kftD yvkotöi m u n k á k a t a  leg e g y sz e rű b b tő l a  leg d ísze ­
se b b  k iá ll í tá s ig , ju tá n y o s  a rb ^ u , a  le g n a g y o b b  p o n ­
to sság g a l te l je s í te k  — V id é k i m e g re n d e lé se k e t g y o r­
san  és p o n to sa n  te l je s í te k  és  2 0  k o ro n á t m eg h a la d ó  
rcndelraéD yt b é rm e u tv e  sz á ll í to k . T o v á b b á  nálam  
m e g re n d e lh e tő k  h iv a ta lo k , eg y e sü le tek  s tb . ré sz é re  
r u g g y a n ta  bélyegzők, m ely ek  a  le g jo b b  an y a g b ó l 
k é sz ü ln e k , p ec9étnyom ók  sá rg a ré z b ő l, f e s té k p á rn á k , 
m elyek  a  le g jo b b a k ; v a la m in t i t t  tö b b  fel Dem so ro lt 
tá rg y  a  le g ju tá n y o sa b b a n  és le lk iism e re te s  k isz o 'g á -  
lás m e lle tt b e sz e re z h e tő  — B ecses m e g re n d e lé se ik e t  

v á rv a , vag y o k  te l je s  tisz te le ttő l

S O H A  A L A D Á R .
Tankönyvek jó erős kötésbe 

köttetnek.

Szám 5—908. Udvarhely vármegye közkórházától.

Arlejtési hirdetmény.
A vármegyei közkórházuál 1909. évre szükséges 570 köbméter tűzifa beszerzése 

czéljából árlejtést hirdetek. A szállítandó famennyiség száraz hasábos kemény bükkfa kell 
hogy legyen, ajánlatok 200 köbméter mennyiségre is elfogadtatnak.

Vállalkozni óhajtók kötelesek 1 koronás bélyeggel ellátott Írásbeli zárt ajánlatu­
kat 50 korona bánatpénzzel ellátva folyó év szeptember hó 1-ig hozzám annál inkább 
beadni, mert a később érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az árlejtési tárgyalás a kórházi iroda helyiségében folyó év szeptember hó 2-án 
d. e. 10 órakor fog megtartatni, hol a feltételek is megtudhatók bármikor a hivatalos 
órák alatt.

Székelyudvarhely, 1908. augusztus 12.

Dr. Im reh Domokos, főorvos.

GabotiaVétcli Hlüüá
zives tudomására adom a t. termelő K 
közönségnek, hogy mümalniomban jg| 

^  ^  szép tiszta bnzát bármikor és bár­
mely kis- vagy nag) mentit iségben az el­
múlt keddi heti piaczi árban megveszem 
Ezáltal a t. őrlető közönségnek azon előnyt 
óhajtom nyújtani, hogy ne kelljen eladó 
gabonájával a piacéra való hozás által kü­
lön időt vesztegetni, liánéin amikor őröl­
teim jön, nálam eladó bnzájiit is értéke­
síthesse, a miáltal sok időt és pénzt laka- 
:::::::::::: ritkát meg. — Tisztelettel ::::::::::::

FÁBIÁN JÓZSEF S E S S S

jViánlátty csere

sirKő raktár
A széljelyudVarhelyi Vasúti állom ással szem ­
ben üzletemben mindenféle mű márvány 
és csereKő siremlélfeK nálam IsaphatóH. 
JirlferitéseKet és grádicsoHat Készletben tar­
toli olcsó árban és igy gyorsan felállíthatom .

Tisztelettel J t t t r h  Márton, Kőfaragó

BOHN és TÁRSAI

N u f f y k l k l n d a l  gyártmány Bolm- 
léU  nzab. b iit. átfedő cserép 272. a*.

m  N A G Y K I K I N D A  és Z S O M B O L Y A  m
Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában Ausztria-jYiagyarországon a

B O H N - f é l e  T É G L A G Y Á R A K
N A G Y K I K I N D Á N  és Z S O M B O L Y Á N .

Legelőkelőbb referencziák. Crt t u i l l l / f  S\1? H U a p f á e  a cs- es kir- szab. BOHN-föle biz-
— Alapittatott 1864-ben— H U H lw  v f l  I j J A l U I )  .......  tonsági átfedő cserepekből. .......

V a t i n x y d  < © ru i< * sz e le s  v ö r ö s  s z i l i b e n  v u j j y  h á t r ú n y o / . v u .

G Y Á R T M Á N Y U K  ■ Bohn-féle szabadalmazott biztonsági átfedő tetöcserepek.
I-iQgfOlcsó'b'b és legszebb tetőzet.

Képes á r jegyzék  és m in tá k  k ív á n a tra  in g yen  és bérm entve. Í Í 1 "-:4
Z S O M B O L Y A I t r y á r tm t in y . t  

N ab. bul-»u«;n>i pr.m-U ntlrJG c*«Trr JT3 ■«
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Minden jobb üzletben kapható
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